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Magyar- én Epdélyopazág.
O cs. ’s np. kir. Fills. U /, e c li Jánost a központi könyv- 

vizsgálószékkel egyesilelt lanulványi bizottság első ül­
nökét ,kir. tanácsos- czímmcl; továbbá Szitun ak Jánost 
Ueszlerczebánya sz. kir. és bányaváros tanácsnokát tiagy- 
T ha I v ize r Adalbert ni. k. helytartóság! nyugalmazott 
kiadói jegyzőt pedig kisebb arany ónJempénzzcl diszcst- 
teni; felsöbiiki II ü k y László ti. ügyvédnek végre a 1 uccui 
sz. Lajos— fi anczia becsület- és a batleni záhringi orosz­
lán rend kérészijei clfogadhatását s viselhetósct legkegy. 
megengedni méltózlaloll. Az eperjesi kerületi táblánál 
megürült ülntikségre M ally a s o v s z k y llolilizsár Sze- 
pesmegyének volt országgyűlési kiivele neveztetett ki.

A’ ulti. inagy. kir. udv. kamra a’ pozsonyi hariuinezaii- 
hivalalnál megürült első áruvizsgálóságra IInymaim 
Mihály második áruvizsgálat léptette; ennek helyére pe­
dig S II m I) s y József eddig zimunyi első árnvizsgálót lel­
te állal, továbbá Olló Károly sz.-cosmni k. harmiueza- 
dost a' bécsi kir. magyar-erdélyi bármin iv-ud-kiad óin vil­
lái kiadójává,M u r g á c s Mihály pesti harminczad-irno- 
kol a’ kassai k. harminczad tiszt-írnokává, S u h n c i d c r 
Fridrik kassai k. harminczadkczelósógi gyakornokot ti' 
pesti k. harrninczad írnokává; végre a’ fuecinci ideiglenes 
k. kantr. erdóhlvatali lisztirnokságra Iliéi e c z k y Jó­
zsef eddig kebelbéli föerdóintézúségi díjas gy akornokul 
alkalmazó.

Ű cs. ’s np. kir. Fülsőgénck f. évi július Iáéit kelt leg­
felsőbb halárzalánál fogva az országban létező meslerké- 
pezó-intézet tauilőji még c* f évi iskolai szünet közben I 
hónapra négy pengóforintnyi napidíjjal a' mesterkepezo- 
iatézelek meglátogatása végett liiijorurszágba ittazand- 
nnk, hol az iskolai tanfolyam egy hónappal későbben vég­
ződik, mint nálunk. A’ kiránduló tanító uraknak kötelessé­
gül van téve az oltani képező intézetek rendes fülosztatá- 
sáról ’s a’ (anilásbcli előadás módjáról alapos isinéreteket 
szerezve az utazás ercdvényiról ’s a’szerzel! tapasztalá­
sokról a’ nm. ni. k. helyt.tanácsnak írásbeli jelentést be- 
nynjlani, a' pcsli, szegedi és miskolczi praeparandiák ta— 
nilóji f. alig. hónap 2án szállandnak gőzösre s .Tán Po­
zsonyban a’ már odautasilott érsekujvári- és kanizsaiakkal 
egyesülvén Útjukat llécs felé fulylalandják, honnan, útle­
velekkel a’ nm. ni. kir udv. kanczcllária kiadó-hivatalában 
clláltalván, a'kitűzőit helyre Bajorországba siclcndnck. 
np. II.

A szculgrótl levél elemzése.
XII.

Nem, az teljességgel lehetetlen, mikép a’ szent- 
groti levél tartalma egész hosszúban, mint Írva van, 
Deáknak lehessen prodiictuma. És ha Deák az ellen, 
vagy legalább annak néinelly részei ellen lel nem 
szólalt, azt kétségtelen egyedül vele született sze­
rénységének tulajdoníthatni, nn llyliez képest nem 
helyzeti abban elég súlyt, valljon a’ mondottak az ő 
vagy más firmája alatt közöltetnek-e a’ nagy kü/.ön- 
séggel. De ez nagy hiba. Mert az előkelő, a közbi­
zodalmát annyira, mint Deák, biró egyellek nézetei 
nem egyedül önsaját tik , hanem egyszersmind a" 
nagy közönségé, mell) ritkán vizsgál, s ekkép vaj­
mi könnyen vezettetik sárba, ha az egyszer bizodal­
mát nyert firma alatt ollyas is elkel, miről a firmát i- 
selök nem is almadozlanak, mit azonban rajuk kenni 
valakinek éppen kedve esosszant.

Kötelesség tehát, miszerint az, ki bár akarva 
bár akaratja ellen politikai iránytilt képez, valamint 
politikai ezéljait leplegteleiml tarjaki, úgy mind 
az ellen is kereken tiltakozzék, mi nem sajátja.

Én például, noha hatalom- befolyás- és népsze­
rűségre nézve korántsem akarom Deákkal osszeha- 
sonlítní magamat,*s ekkép sokkal közönyös!», .akár­
mit fognak is ram. azért még is kötelességemnek tar­
tom, mint például ezt az önmegadóztatás ügyében 
sem mulasztani el, mind az ellen lehető leghangosb

I óvást tennem,mi bármikép is firmám alatt jelenik meg, 
lm az politikámmal ellenkezik. Ezt pedig tenni kö­
telességemnek azért tartom, mert noha igen kis te­
kintély vagyok , azért még is létezhetik a Ilonban 
több mintegy , kire politikámnak tán van vagy lesz 
némi befolyása, ’s ekkép tisztem c’ politikát — bár­
mennyire hiányos legyen is az egyébiránt —legalább 
lényegi tisztaságában olly szeplőtlenül megónom, 
miszerint véletlenül senki ne sodortassék olly vágá­
sokba,mellyeket reprobálok, mellyckre azonban ezt- 
memetsöték.

És Int ez már rám nézve kötelesség, mit agy 
hiszem senki nem vészén kérdésbe, ki az öniában 
állót méltánylani tudja és véletlenül csábítóvá válni 
nem akar, minél inkább illeti az még olly férfiút 
mint Deák, ki nemcsak kérdésbe nem vett vezére 
egy szerfölött nagy számit pártnak,de olly tekintély, 
ki még azok előtt sein közönséges súly, kik zászló­
jához nem tartoznak,’s kinek c’ szerint nem szabad 
engednie, mikép saját neve alatt idegen kelmét dog- 
árusként bárki is vigyen vásárra ?

Mi magyarok még szerfelett sokban ujonezok 
vagyunk. Így például a politikai kötelességek ka­
tekizmusa tekintetében is 5 miliezképest nem ritkán 
sokkal szerényebb nem egy közölünk a' politika te­
rén , hol vonakodik említést tenni az ót illetőkről, 
mint a’ privat élet viszonyai közt, hol sokszor csak 
személyéről szokott beszélni; holott ti dolog lényege 
éppen megfordítva till, s éllé le szerénység valóban 
egyedül a* most érintett magány körbe való, midőn 
a’ politika küzdelmei között vajmi nagyot hibáz a’ 
vezér, ha csupa szerénységből, mikép személyét sa­
ját maga ne hozza fel, nem teszen minden tetteiről 
sőt minden gondolatira! említést, mit eszközleni sa­
ját meg nem szűnő nevezgetése nélkül lehetetlen ; 
mert ha ezt elmulasztja, sót még kiki impune sajat 
eszméjt ki tárására is használja őt, akkor meglehet 
ugyan, mikép a" nagy szám előtt, kivált pillanatilag, 
nagyon kedves és ünnepelt ember fényében log állni 
ó , de tulajdonkép még sem lesz a köríti tisztában 
senki is, hogy elvégre hányadán van vele 5 inig a 
higgadt ligyelmező még azt is kétségbe kezdi vonni: 
valljon vezet vagy vezettetik-e. Mikor pedig illy vi­
szonyok közé vannak kelepczézvc még a legjcles- 
bekis, akkor “jaj” az állományra, mert annak ki­
fejtését nem az ész ('elsőbbsége irányozza többé, ha­
nem a felbőszültszenvedt Írnek arja hajtja maga előtt.

És ez annyira igaz, mikép alig latunk küllői­
dén kisebb vagy nagyobb befolyásút, kit köztiszte­
let környez, ki a' társalgási rendszabályokon felül­
emelkedve, szinte ad nauseam ne tarta volna "s ne tár­
ná meg nem sziinóleg politikai hitvallásának leg­
messzebb vágó árnyéklatit ki, csakhogy véletlenül 
senki ne bitorolja zászlóját, kinek meggyőződése 
más.

Nézzük más számtalanok közt, kiket felhozni 
nem szükség, egyedül 0‘C’onnellt. Milly világosan 
all az egész világ előtt programmja 1 \S hányszor 
rcpudiálta legkíméletlenebbül azokat, kik fényko­
rét használva, nézetein innen maradni, vagy azo­
kon túl kalandozni sovárogtanak. Mind ezt azonban 
nem eszközölheti, ha nem tartja tetteit és szemé­
lyét folyvasti evidentiában ; mit nemcsak nem kár­
hoztat senki, de mint valami elkerülhettél), v agy in­
kább: kötelességben járó szükségest egyaránt mél­
tányol mindenki.

Vegyük ezt kellő fontolóra. És minél inkább 
esküszik a" jóhiszemű sokadalom szavainkra, annál 

, féltékenyebben őrizzük meg saját meggyőződésünk 
szeplőtlenségét, minthogy in ultima analysi csak 
az efféle függetlenség emelheti politikai hitvallásun­
kat olly szilárd erőre, mikép az feltéve hogy he­
lyes— elvégre a’ szenvedelmek és lállaciák árján 
diadaltuaskodhassék. Politikai életünknek pedig tán 
csak nem lehet más és nemesi» feladata?

Ámde a' szentgreiti levélben például ezt is talál­
juk : “törvények pedig pénzt nem terem­
ti e k”. ’S ugyan mondhatta-e ezt Deák? Én soha nem 
fogom hinni, inig magának Deáknak szájakul nem

hallóin.Mert ugyan mi teremt hát pénzt, ha nem a’ 
törvény ?

A budapesti híd — és ez csak kis példa — több 
millió forintba kerül.’S valljon mi teremtő elő az ar­
ra megkivántató költséget? Semmi egyéb, mint 
egy egyszerű törvény, mellybezképest azon min­
denki egyegy krajezárt ’sat. fizetni köteles.

Hozzuk csak törvénybe, hogy az ősiség eltör­
lésével vagy módosításával Magyarország terének 
legalább tetemvsb részét mindenki háborittathatlan 
sajátjává tehesse; állítsunk minden megyében te­
lekkönyvet: eszközöljük végre, de ne egyedül száj­
jal, hanem tettleg, hogy nálunk a’ törvény ne legyen 
csak írott malaszt,mint eddigelé annyiakban,de soha 
és semmikép ki nem játszható kénszeritó:’s márul hol­
napra rögtön annyi és olly olcsó pénz terem a’honban,’s 
ezzel olly roppant munkakedv, mikép ezer más falla- 
ciákkal azon állítás is legott messze háttérbe lenne 
vonulni kénytelen , mellyhez képest “törvények 
nem teremnek pénzt”. ’S ugyanis,mert a’jó tör­
vényszerkezet kicsiben az, mi nagyban a’ termé­
szeti rendszabályok egybeillő harmóniája, rnelly nél­
kül szintolly kévéssé találhatná az emberi nem e’ 
földön üdvét, valamint czélszerü és szigorún alkal­
mazott törvényi complexus nélkül megint soha sem 
fejlődhetik ki valódi közipar, és Adam Smith theori- 
ájátul kezdve egy politikaioeconomistának rendsze­
re sem sarkallanék igazi, azaz pénzt termő alapon.

Igen, ennyit és nem kevésbet szülhet és szül a’ 
philosophiai ’s kérlelhetleniil teljesített törvény, 
melly — legyen aztán írott vagy szokásban levő — 
mindennek alapja, midőn bármi egyéb egyedül fe- 
liilépitvény. I gy hogy azt mondani:“törvény nem 
terem pénzt”,* ) éppen olly vétkes fallacia, valamint 
nem csekélyebb vétek illy veszedelmes csaleszmét 
minden módon le nem sújtani. ’S valóban ; mert ha 
mindenek előtt nem a’jó törvények sarkalatara állítja 
legnagyobb bizodalmát a’ közönség, "s bármi által is 
gyengítetik benne azon hit, hogy a’ közjó mindenek 
fölött, czélszerü törvények alkotása ’s ezek lehető 
legszigorúbb teljesítése által érheti el teljes biztos­
ságát : akkor, kérdem, ’s ezt alkotványos nedv- és 
vérüektül kérdem , ugyan mi szolgálhat egyéb e’ vi­
lágon,tehat az emberi lét ezer eseményei között me­
nekvés! alapul? ‘S valljon mi derítheti egyéb a’ rend 
és szabadság után egyaránt szomjazó polgár életére 
azon nyugalmat és vidulatot, mellyek híjával nincs 
valódi szerencse? Bizony semmi!

Mikbül, azt hiszem, elég világosan kitűnik, 
hogy minél nagyobb tekintély hord bizonyos politikai 
nézeteket fel, annál vigyázóbbnak kell lennie, mi­
szerint ollyasokat ne állítson, miket elferdített érte­
lemben olly annyira hajlandó felhasználni a’ nagyobb 
szám midőn más részről éppen olly kevéssé szabad 
illy tekintélyeknek efféléket magukon száradni en­
gedni , bárkik által lettek is vala azok firmájuk alá 
helyezve.

’S most legyen szabad, országszerte ’s általam 
olly annyira tisztelt Deákot hazafiul rokonszenvvel 
felszólitnom, sót a’ hódolat legőszintébb érzetével 
esdekelve kérnem:

Lökje magátul el a’ melléktekintetek minden 
zsibbasztékit, ’s legyen alkotója, legyen vezetője 
egy pártnak, melly Magyarországban, mióta e’ hon 
össze lön a’ közbirodalommal házasítva, még éppen 
nem vagy csak alig létezett. Mert eddigelé, valljuk 
meg,igen kevés kivétellel és egyedül rövid fellievü- 
lésekként, honunkban a’ kormányt "sannakezélzatit

) A’ törvény közvetlen nem teremt ugyan pénzt, 
valamint föld, nap és cső nem terem közvetlen búzát; de 
azért éppen ugy, mint föld, nap és eső nélkül csak bajjal 
teremne búza, bármily különös szorgalom fnrdlltatnék is 
rá. ugy bizony a’ pénz, is csak vajmi gyéren (erem olt,bár­
miké p fáradozzanak is a’ lakosok , hol a’ törvényi szerke­
zei rósz, vagy csak papiroson áll ; de nagy mennyiségben 
cllcnállliatlanul mindig vsak oda tódul és olt forog, hole’ 
szerkezei helyes, és a' törvény nem egyedül boll vagy 
nyavalyás bein. Ugy hogy a’ közgyarapodásnak, mellyel 
pénz képvisel , nines mélyebb ’s feltételes!) alapja , mint 
czélszerü és teljes erőben alkalmazol! törvényszerkezet.
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csak az pártolta, ki ezért bármilly formák alatt va­
lami ‘utile’-t húzott, vagy illyest előbb utóbb húzni 
reméllett; midőn azok viszont, kik illyesekre nem 
szorultak, vagy tán jobban mondva, illyesekre szert 
tenni nem bírtak, rendszerint ellenzésben gyakorol­
ták hazafiságukat, vagy teljes hanyagságban mint­
egy “kérődzvc” éltek a’honért.. Azok szama, kik 
(elfogván a’ magyar nemzet egybcházasitott létet 
egész mélységében ’s minden körülményinél fogva, 
egyedül tiszta honszeretet’s egyedül nemzeti hűség 
által vezéreltetve, minden melléktekintet nélkül pár­
tolták vagy ellenzették volna a’ kormányt, miként az 
vo-yik vagy másik eljárás, az olly sokszor változó c- 
seményekhez képest, honunkra nézve éppen hasz- 
nosbnak mutatkozott vala, ezek száma mindekkorig 
szerfölött csekély volt. ’S pedig tán mégis az illy fel­
fogású’s igy cselekvő honfiak pártja volna és lehet­
ne az, melly egyedül bírná Magyarország, nem u- 
gyan ideális és utópiái, de reális és elérhető boldog­
ságát eszközleni.

[Ily párt azonban, mint mondám, honunkban ek- 
korig éppen nem vagy csak alig létezett, honnét az­
tán nem csuda, ha mindenben hatramaradásunk olly 
aggasztó. Mert hogy olly felekezet, mellyet főleg 
csak haszonvágy indít, vagy ollyféle csoport, mely- 
jyet irigység és bosszú hevít, vagy melly Berzse­
nyiként egyedül hazája feldúlt védfalából 
rak palotát heverő helyének,csakugyan nem 
képes Magyarországot magyar és alkotványos szel­
lemben a’ közállományba belé illeszteni, vagy in­
kább belé viszonyozni úgy, — mert hiszen belé il­
lesztve már vagyunk — mikép vérünk e két saját- 
lagos alapján emelkedve magasbra, ne csak ne za­
varja meg, sőt mindinkább erősítse azon közállomá­
nyi harmóniát, mellynél ránk nézve nincs kedvezőbb 
sors: ez azt hiszem, olly szembeszökő való, mellyet 
csak tévedő vagy vak vehet kérdésbe.

Hogy pedig ez igy áll’s csakugyan kevés kivé­
tellel szinte legtöbb magyar a’ most érintett két ex­
clusiv osztályzatba vala eddigelé sorozható, sőt még 
most is legkisebb scrupulus nélkül vagy az egyik­
be, vagy a’ másikba illeszthetjük legtöbbjét, midőn 
azon független hazafiakat vagy hiúba keressük,v agy 
azokkal csak vajmi gyéren találkozunk, kik minden 
mellékes vágytál menten, egyedül a’ hon javát hord­
ják szivükön, bármilly oldalról ápoltassék vagy ve­
szélyeztessék is az: erre számtalan gyamokot tud­
nék felhozni. Ámde c’ műtétéit sem a’ hely, sem időm 
szűke nem engedi, egyébaránt nem is szükséges;
mert állításom igazolására váltig elég azon annyiszor
a' hányszor ismételt tény említése, melly eltörölhet- 
len betűkkel mutatkozik évrajzinkban, ’s mellyhez 
képest, “Irigység” ezen legnagyobb ’s legközönsé- 
gesb magyar nyavalya által elszédítve, elvakítva, 
soha nem volt csak annyi eszünk is, “embereink lii- 
tplűt az udvarnál — hat. i. elég ügyesek im rrxr c/ o.
rencsések valanak maguknak illyest biztositniok 
bármi által is nevelni.” Nem, ezt tennünk sóim nem 
engedte az irigység ármánya. Mert bármilly hu em­
berünk jutott is oda — ’s bizony volt több illyes — 
hol elhatározást nyernek a’ dolgok,’s hol irányt vesz­
nek az események , és nem véré rögtön fejét falba, 
’s nein indított legott minden hatalom ellen háborút, 
de e’ helyett helyzetét szilárdítva, okkal móddal és 
alkudozva iparkodott honunk javát tehetsége szerint 
előmozditni: ’s mi mindent elköveténk lesuj- 
tására, midőn csak akkor, mikor kiesett, ’s ha­
tása nem volt többé , karoltuk őt fel imádott bálvá­
nyunkként. Úgy hogy kormányi bizodalom és hazai 
méltánylat nemcsak nem jártak nálunk igazán kar­
öltve szinte soha is, de rendszerint éppen azon mér­
tékben apadott honosink népszerűsége ide ben , a’ 
milly mértékben nőtt befolyásuk oda kiin, és viszont. 
Honnét aztán, ha ez józan eljárás, és ha ez ollyféle 
politika, melly után virulni fog hazánk ’s magasbra 
emelkedni nemzetünk , akkor, én legalább mindent 
elhiszek, még azt is, hogy nem a’ nap világit, hanem 
a’ hold, és nem holnap a’jövő, de tegnap.

*S pedig az efféle politikai kimondhatlan nagy 
bölcseségnek, melly nem tudom sírásra vagy kaeza-
gásra gcrjeszt-c inkább, nemcsak nem adtunk újabb 
időkben búcsút, sőt éppen ellenkezőleg , azt mint va­
lami különösen nagyhasznu találványt, még csak 
most hozzuk igazi divatba. Mi, azt hiszem , váltig 
elég annak bebizonyítására,milly gyér honunkban a’ 
minden oldnlrnli függetlenek száma; mert azt, hogy 
éppen nem lettek volna statusférfiaink, kik szintolly 
mértékben megérdemlik vala a’ hazai bizodalmát, 
mint a" legfensöbbet, azt tán senki nem lesz bátor

állitni, hacsak olly kimondhatlan rothadtunk nem 
akarja bélyegezni nemzetünket, mihezképest annak 
csak egy tagja se maradhasson becsületes ember, 
ha magasb fokra kap. (1' olytatasa követk.)

(Jr. Széchenyi István.
Dj |r«4ny ns »gltatlo terén. Hogy közelebb 

jöjiink az élethez, és némileg példával világosítsuk
azokat, mik általunk a’ tulságlm eső pártok hibajirol 
általányosan mondattak, idézünk ilt néhány sort a 
N. V. 117. számából; idézzük pedig főleg azért, inert 
a’ kitűnő betűkkel nyomatott sorokra egész kiterje­
désükben , legkisebb szoritkozás nélkül ollyatén 
szerkesztői jegyzetet látunk téve, melly világosan 
mutatja, miként a' nevezett lap, melly alkotványos 
elveinél fogva különben teljes tiszteletet érdemel, 
nemcsak kifogást nem tesz levelezője kérdése ellen, 
sőt maga is óhajtani látszik ’s pedig átalakulásunk 
nagy feladatának alapos és alkotványos értelemben! 
megfejtése érdekében — hogy az ott érintett eszkö­
zök a’ kormány által hovahamarább ’s minél nagyobb 
mértékben foganatba vétessenek.

így szól a’ mondott számban! temesi levelező: 
„Vájjon miért nem fordít a’ kormány több gondot 
Pestmegyére, mellynek székhelyén annyi demokra­
tái elem’s az clégiiletlcnck olly nagy szama tartóz­
kodik? ’s honnan a’ tévtanok a’ haza többi részeire 
ragálykint áradoznak,’s miért nem (igyekszik Pest­
megye gyűlésein azon alkotványos tényezőket ( ?) 
használni, mellyeket atyáink bölcsesége rendelke­
zésére (?) bízott? mellyik alkotványos országban 
tűrné azt a’ kormány, hogy a’politikai gyülekezetek 
helyén egy pár száz szavazattal hi ró hivatalnoka ( ? ) 
lévén, ezek a’ legnagyobb közönyösséggel nézzék, 
mint gyaláztatik a’ kormány, mellynek ók tisztjei és 
mint terjesztetnek az elégületlenség, s a minden 
kormányzást lehetlenítő anarchicus eszmék?“ —

Megkísértjük ezen sorok valódi értelmét’s kö­
vetkezéseit közelebbről vizsgálni. Mondottuk fejte­
getések közben, hogy szorosan elkülönített pártok 
jelleme egymáselleni türelmetlenség s a törekvés, 
osztályaik érdekét amazokén minden á r o n föl ill­
emeim; szóval: bármibe kerül is, győzelmet víni ki. 
Erősebb, világosabb példát állításunk bizonyítására 
alig ohajthatánk, mint mellyet derék ellenünk a’ X. 
Újságban nyújt: osztályérdek,türelmetlenség, elnyo­
mási vág)- oil)’ eszközök használtatásat kérik az al­
kotván}' érdekében ( !) mellyek puszta óhajtása is az 
illető párt ingerültségét sajnálkozásra méltó szín­
ben tünteti elő. Minő gond az, melly a' kormánytól 
követeltetik; igen követeltetik,mert mi más mint szi­
gorú követelés az, ha szemrehányókig hozzuk löl va­
laki ellenében a’ kötelesség - parancsolta eszközök 
használásának elmulasztását? ’s nem igy történik é, 
midőn bámulva kérdezzük: vájjon miért nem fordít a' 
kormány nagyobb gondot Pestmegyére? — He hat 
minő gondot? szuronyokkal vétesse é körül az alkot­
ványos szabadság gyakorol hatásának egyedül tör­
vényes, s azért biztos helyét? Parancsokat küldjön, 
mcliyek szerint (mint a’ X. U. mondani szokta) a 
karzatok söpredékekitiltatik, ’s közönség csak úgy 
bocsáttatik be, ha piszszenni közülük egysem fog? s 
midőn a’keserű viszszaemlékezések keserű kirako­
dásokban törnek elé, ’s a' megilletett hallgatók ér­
zelmeiket külső jelekkel nyilvanyitjak: akkor nyílja­
nak meg az alkotványos szabadság termének ajtai, 
és szónok és hallgatók hurczoltassanak el külső sö­
tétségre — mint az irás mondja — hol sirás leszen, 
és fogak csikorgatásn.

Azért engedett é fölvilágosult kormányunk sza­
badabb tért érzelmink ’s gondolatink nyilványitásá- 
ra, hogy most, miután a’ veszély perczei elmúltak, 
midőn az érett megfontolás koránya olly szépen mo­
solygás üres szóvirágok, mint hiú párák, fonnyadva 
hullnak le a’ vizsgáló értelem tűzsugárai előtt, szá­
nalomnál egyebet alig gerjesztve a’ tévelygők iránt 
— hogy most a’politikai érettség inindinkábbi elkö- 
zelgésével egyszerre zárja el utainkat, viszszaűzzön 
bennünket azon alig feledett állapotba, hol a’ haza­
fiul fájdalomnak biztos helye nem volt egyebütt, mint 
a’ kebel legmélyebb redöiben, honnan fölkelteni "s 
napfényre hozni annyi lett volna, mint azok forrását 
örök betapasztás veszélyének tenni ki. Keserű sors, 
midőn ezt azok sürgetik leginkább, kiknek a kiküz- 
döttek fölött őszinte hazafiul örömet kellene érezniük!

Tulságok és kinövések voltak ’s lesznek min­
denben és mindenütt; és bizonyára a szabadabb el­
vekhez ragaszkodó politika cselekvésmezeje legke- 
vésbbé nevezhető azon térnek, hol illyesmi elő nem 

I fordulna: oktalanság volna azért, mert az indulatok

íölhabzásakor azok (elcsapásától tarthatni, darabra 
zúzni a' becses edényt ’s kiönteni selejttel a' tiszt 
érczet is. Ha valaki, bizonyára e" sorok írója nem ba­
rátja aféle politikai álmodozásoknak, mcliyek a'gya­
korlatival azért nem békülhctnek ki soha, mivel ö- 
rökké csak elérlietlen ábránd képeken merengnek, 's 
míg szemeik légbe meredeznek, eltiporják lábaikkal 
az élet legszebb örömvirágil; még kevésbbé lehetünk 
baráti azoknak, kik egyenlőséget, jogot, szabadsá­
got, haladást ’s több eleiét pengetve semminek sem 
ellenségei inkább —természetesen tudatlanság, ben­
ső érték hijánya következtében — mint emberlétünk 
ezen legnemesb attribútumainak, ’s azok kellő k i fej - 
lésinek. Voltunk tanuji nem egyszer az éretlen tö­
meg garázdálkodásinak, nem mulasztottuk el több­
ször is nyíltan, egész szigorúsággal kelni ki azok el­
len, kik legdrágább kincsünknek — az alkotványos 
szabadsággyakorlásnak szánakozásra méltó tévely­
géseik által aláásóji, megsemmisitőji: de soha egy 
pillanatig sem jutott eszünkbe fölhíni a" közhatalmat 
arra, hogy egyesek tévedésükért az egészet halálos 
sebekkel sújtsa.

Olly időkben élünk, midőn a' kellő mértéket 
megtartani nemcsak kormánynak, de egyes köztiszt­
viselőknek is szerfölött nehéz: nincsenek tiszta fo­
galmink azokról, miket leggyakrabban forgatunk aj­
kainkon: nincs meggyőződés-szüIte akaratunk meg­
küzdeni annak érdekében, mit jónak, igaznak, szent­
nek tartunk: itt gyávaság gúnyával ingereljük ma­
gunk ellen a’ nagyobb erőt, mert tévédésink közt kí­
méletesen bánik velünk; amott hallatlan erőszak ’s 
jogbitorlásról panaszkodunk, mert a’ kormány nem 
tűrhetvén tovább, hogy saját vérünkben dúljunk, é- 
rezhetőleg kiáltja elünkbe a’ „ne tovább“at. Mond­
juk, hogy haladni akarunk, ’s midőn a" kormány ke­
zet nyújtva segítői akar, gyermekiesdacz, vagyasz- 
szonyias félelem közben viszszaretteniink; rendet o- 
hajtunk, ’s magunknál konokabb ellensége a’ rend­
nek alig képzel belő; szabadságért lihegünk, "s ha tő­
lünk függne, rég elfőttük volna annak alig pislogó 
fáklyáját. Alkotványosság embereinek valljuk ma­
gunkat, ’s mihelyt aprócska érdekinkrejö a’ sor, siet­
ve ragadunk fejszét, hogy az alkotvány fáját dereka­
san döngessük; élünk halunk nemzetiségünkért, "s 
mégis egyenkint véve olly keveset teszünk annak 
érdekében, mintha közönyöst) tárgy miránk nézve 
nem is léteznék a" föld hátán. Erdekegységet emle­
getünk,'s nincs egyetlen érdek, inellyre nézve egye­
sülten kezet fogni, és létre hozásán kitartóan mun­
kálkodni képesek volnánk; meszsze szép jövőrül ál­
modunk, ’s mégis úgy tekintjük a’jelent, mintha nem 
arra való volna, hogy jövőnk alapját méhébe rakjuk le.

Szó szóval, tett tettel, elvek 's irányok magok­
kal ’s egymás közt ellenségest) küzdésben tán soha 
nem voltak, mint nálunk jelenleg, — hol megfoghot- 
lan hirtelenséggel esünk egyik szélsőségből a’ má­
sikba. Alig egy éve,hogy Magyarország jövőjének a- 
lapjáulmástnem volt szabad tekinteni,mint a’népclem 
— dcinokratikai erő — fejlesztéséhhalalinas párt hir­
dető ezt ezer meg ezer példányban sajtó utján híres 
orgánuma által; kortesek ezrei küzdőnek ezen igaz­
ságokért megyéink termeiben, "s utasítások jelenték 
magában az országgyűlés keblében, mi sok és erős 
pártfogóra számíthatott a" lón kimondott elv.

Alig egy éve, mi szörnyű változás! Azok, kik 
inkább akarók, hogy a’ kir. városok ne hozassanak 
hozzánk közelebb, mintsem megengednék az ismért 
fölügyelőknek kormány általi kineveztetésöket ’s át­
tolj közvetlen függésüket, — azok most mit látnak 
újra meg újra ismételteim—nem kir. városokban, 
mellyeknck országgyűlésünk kénye, kedve vagy be­
látása szerint több kevésb alkotványos joggyakor­
lást adhat — nem itt, de egyenesen saját bástyáikon 
belül, a' megyék termeiben? Valóban keleti malacin 
kívántatik arra, hogy a’ dolgok illy sebesen egy­
másra következő fordulatai közben a" régi kerékvá­
gásban megmaradhassunk.

Nem akarjuk tovább feszegetni ezen vértrejtő, 
félig sem hegedt sebhelyeket, mert már a’ mondot­
takból is lathalja derék ellenünk: mi kevéssé tarlós 
a pártok élete, mi csekély biztosíték alkotván} mik 
s nemzetiségünket illetőleg az ollyan működés, mi­

nőt a politikai pártok résziről hazánkban eddigelé 
tapasztalunk. Kell, igen is kell pártonkivüli ellensúly, 
"“‘Ily ne hagyja elszakadni érdekben kormányától — 
nem a nemzetet, de annak nagyobb kisebb töredékét; 
kell lenni pártonkivüli erőknek, hogy bármelly töre­
dék tulsagai altul a nemzet egész sérülést ne szen­
vedjen.
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Az, mit a’ N. I . tcmcsi levelezője kivan, helyén 
van akkor, ha hűtlen hivatalnok megbüntetése, elté­
vedt egyesek útbaigazítása forognak szóban; ha me­
gyéinkről van szó, a" fönidézctt sorok alkotványelle- 
nesck, azért károsak, és veszélyhozhatók.Xagy baj, 
hogy a'szélsőségek olly sebesen szokták egymást 
fölváltva követni; még nagyobb baj, ha ezen hirtelen 
történt átmenet általányosnak mondható cselekvés­
ben mutatkozik; pár év előtt minden, minek Magyar- 
országra nézve történni kellett, csupán és egyedül 
csak sajtcí utjáni vitatás által fejlődheték tisztára 
igy tartá a’közvélemény; — most alig van egy me­
gyei tiszteletbeli esküit — ki ha érdeke úgy kivált­
ja, fölül ne bírna emelkedni a’journalistika rajosko- 
dásin. Egyik olly nagy hiba mint n’inásik;a’ régi köz­
vélemény bajaival elégszer találkozánk;az újabb,biz 
vást apathiának nevezhető állapot gyászkövetkezé- 
sinek egyikét a’N.C.fönidéztük soraiban szemléljük.

Nem kívánjuk megyéinket —mint tán elleneink 
elhitetni szeretnék — még hibáikban is magasztalni; 
mennyire hivatásunkkal jár, ’s a" magyar sajtóviszo­
nyok engedik, megrójuk mi is, mint bárki más a’ tör­
vénykezelés vagy publico-politikai élet körében ész­
revehető viszszaéléseket; de annyira soha sem felej- 
tendjük el azon kötelességeket, mikkel hazájához 
minden hű magyar kötve van, hogy azon eléggé nem 
sajnálhatósurlódásokat,mellyek kormány és megyék 
közt most már majd napi renden vannak, akár egyik 
akár másik félhez viseltető túlságos ragaszkodá­
sunknál fogva még élénkebbiteni "s következéseik­
ben még veszélyesbekké tenni (igyekezzünk.

A’ melly hatalom elhiszi, hogy elveiben csalha­
tatlan, ’s cselekvésben nem hibázhatik: megölheti a’ 
szabadságot, "s gyalázatára válhatik ember-méltó­
ságunknak. Olly tan, minő it’ N. I . idézett soraiban 
rejlik, egyenesen illynetnű meggyőződésre vezetné 
kormányunkat, ha ez valósággal ollyan volna, mint 
a’régi oppositio némelly elmaradt vezértagjai állitni 
szeretik; de szerencsénkre több százados tapasztalás 
párosulva elméleti bölcseséggel kezeskednek ti' fe­
lől, hogy azon kormány, melly a’ gondolatnak sza­
badabb nyilatkozásra tért nyitott, nem fogja egyes 
rövidlátók főljajdulásira lezárni a’sorompókat. .Ment­
sen isten ez utóbbitól: nem egy vagy más osztály ér­
deke, de fejlésnek indult hazánk ’s nemzetünk léte "s 
egykori fölvirágozhatása iránti legszebb 's legal a- 
p o s b remenyink fognának eltiportatni, ha a' helyett, 
hogy szenvedély-nélküli szakadatlan munkássággal 
ügyekeznénk szorosbra fűzni a’ lánczokat, mikkel 
nemzet és kormány elválaszthatlanul egyesittetvék
— ha e’ helyett mondjuk — nem ismernénk inagasb 
czélt, mint tágítnia’ kötelékeket’s egyesek hibáji- 
ért — mcllyckazon kívül hogy csak kivételesen for­
dulnak elé, más az illető testületek kebléből merített 
ellenszerek általorvosoltathatnak egyedül sikeresen
— az egész szerkezet bukását, szándékosan vagy 
nem tudva, mitcseleksziink — siettetjük.

Mármaroel Uttzgyüléw. Mint előbbi tudósí­
tásomban érintőm a’ jun. 23ai évnegyedes közgyűlés 
főleg a’ tisztujitás csendes menetére ezélzó rendsza­
bályok és nemesi összeírás megvizsgálása végett tű­
zetett ki, Az utóbbi meg is történt, de a" küldüttségi- 
leg kidolgozott rendszabályok érvényességre azért 
nem emeltethettek, mert a’ megye Kdei azok által 
magokat lekötelezvén, azt kívánták a' törvények ér­
telmében,hogy csak magok által választandó őrszék, 
vagyis törvényszék mondja ki reájok a statútumok­
ban megállapított büntetéseket, defőisp. helytartó ő 
inga ennek kinevezését magának követelvén, s el­
nöki sérelme nélkül ettől elállani nem akarván, a' llk 
inkább a’ rendszabályok tételétől elállottak,semhogy 
a’ szabad választási elv veszélyeztessék,ennek meg­
történtével főispán! helytartónk szavat beváltandó,a 
köz kívánattá vált tisztujitást jnl. 1 -lére tűzte ki. - 
Megyénkben már 9 év óta kéthatalinas párt küzdött 
egymás ellen,és a’ hol illy hatalmas felek vannak, az 
ezektől válhatlan árnyékoldalak sem maradnak el \s 
mint szokás, hol pártok győznek, a' tisztviselők c- 
gyedisége inkább kortesi ügyesség mint képesség 
által föltételeztetik; azért is hogy illy győzelmet ki 
vilii ne kénytelenittessiink, abban lön a' megállapo­
dás, hogy az elsőalispáni hivataltól kezdve az utolsó 
cskiittig egy népes'’s «’megyei intclligentiának nagy 
részéből álló összejövetben jelöltessenek ki az egye­
llek, ’s egymásnak kölcsönösen tegyenek Ígéretet, 
hogy e’ ezé)hűl mellőzve minden aljas korteskedést 
szép móddal igyekezzenek odabirni a" népet, hogy 
azon esetre,ha az igy kijelöltek a’ kormányzó által is 
ki fognak jelöltetni,azon helyre választassanak meg,

teljesen liivén a’ llilek, hogy midőn a’ megyei értel­
miség nagy része igy nyilatkozik, tisztelt föispáni 
helytartónk is e'.iyilványait közakaratot elősegitendi 
és semmi más töredék ennek ellenébeni pártviszályo­
kat előidézni nem fog, vagy legalább a’ nagy rész 
szilárd egyetértésén hajótörést szevedend. Ez meg 
is történt, — ’s bár az előleges választáson átesett 
több elégületlen tett legyen is lépéseket némelly hi­
vatalok elnyerése végett, mindazáltal nagy részire 
nézve az egyesülteknek ők is egyet értettek, igy 
csendes tisztujitásra méltán számíthattunk,’s hogy az 
előbbiekhez képest kevés korteskedés történt, mu­
tatja csak azon körülmény is, mikép a’ megye roppant 
számú ’s ezelőtt sok ezerre menő választóji közül, 
inostalig voltjelen több 1800 szavazónál, főisp. hely­
tartó ó inga az igy eleve nyilványult közakaratnak 
nemcsak ellen nem szegült,hanem a’megyei egyetér­
tést még az által is kívánta előmozdítani, hogy a’ hol 
erős oka nem volt, a’ kijelölést a’ megállapodás sze­
rint intézte,illy elözvények után bár nagy rémiilésto- 
koztak a’ városiaknál az elnökünk által tett szigorú 
rendszabályok és nagy számú berendelt katonák, 
mindazáltal legkisebb zavar sem történt — ’s az egész 
tisztujitás 3 óra lefolyása alatt katonaság közbejötté 
nélkül megtörtént. A’ tiszti kar egészben következő; 
első alispán: csebi Pogány Károly; 2ik Mihályi Gá­
bor; t.széki tbirák:Móricz Péter, Tóth János, Kovásy 
Mihály és Csatáry József;főjegyző: id. Várady Ádám; 
1 só alj. Nánásy Lajos; Üik ifj. Várady Ádám; házi fő­
adószedő: Szaplonczay Pál, hadi: Móricz Antal; al- 
pénztárnokok: Gyenge László, Cziple János és Szól- 
lösy Károly szavazatainak átadásával lett: Horváth 
Károly; nemesi pénztárnok: id. Asztalos Péter; fő­
ügyészek: Fábián János és Szöllőssy Balázs 1053 
szavazattal (Csiszár Mihály ellenfelének volt 723) 
’s csak ez egy állomás töltetett be szavazat által; alti— 
gyészek: Kovásy Gáborés lléder János; főszámvevő: 
Tar Gáspár; segéde: Kiirthy Sándor; levéltárnok: 
Bogdán Mózes; segédekül neveztettek: Fejér Antal 
és Csiszár Lajos; várnagy: Hadaily István, ki egy­
szersmind tiszt, eskiittnek is kineveztetettdőorvosok: 
Kapu Lajos és György József; seborvosok: Finta An- 
zelm, Domaházy József és Kornfeld Victor Móricz; a’ 
felsőjárási állomást, mellyel eddig a’ megye tökéletes 
megelégiilésére F .. J.. töltöttvala be,a’megyénk­
ben közelebb működött biztosság munkálata követ­
keztében jött felsőbb parancs,ót bizonyos megkínzott 
lelkészné föl nem bonczolása miatt hivatalától felfiig- 
gesztetni’s tiszti kereset alá vétetni rendelvén, őing. 
a'lldek általányos kivánatára, porc bevégeztetéseig 
nem töltötte be, hanem ideiglen ez állomásra Kutka 
Elek orvostanárt nevező ki; földmérők: Bernátli Jó­
zsef és Mózer József; magtár! biztos: Bogdány Sá­
muel; csendbiztosok: Dnnka János, Hánka Márton, 
Joody Miklós, Itednik János és llednik György; kia­
dó: Várady Lajos; az írnokokhoz egy megürült állo­
másra Pctrovay János neveztetett ki. — Felsőjárási 
főszolgabíró: Szaplonczay József; al: Mihálka Lász­
ló és Szaplonczay Sándor; rendőri: Mihályi György; 
esküitek: Balázs Lajos, Máim Péter és llednik Mi­
hály: kaszójárási fősz.: Jurka János;alszol.: ifj. Jura 
György; rendőri: Pctrovay József; esküdtek: Vincz 
János és Sárkány Mihály;szigetjárási fősz: Mánn Jó­
zsef; al: Selevér Elek és Vlád László; rendőri; llat- 
faliidy Sándor; esküdtek: Vincz György, Várady Ká­
roly, Szaplonczay Gábor és lleviczky Károly: alsójá­
rási fősz : ifj. Asztalos Pál; al: ifj. Kovásy Károly és 
Tomka Pál: rendőri: Nyegre László; esküdtek: Ben- 
kö Ferenci, Szilágyi György, Fogarasy Gáspár és 
Kovásy Sándor; verhovinai járási fősz.: Török Károly; 
aisz.: Móricz Samu; rendőri: lléthy László; esküitek: 
Selevér Pál és Czébely Mihály. Az igy alakult tiszti­
kar hitletételekor eddigi jegyzőkönyveink nyomán a’ 
megye részéről a’fójegyzöi és levéltárnoki kinevezés 
ellen óvás tétetett. — E" tisziujitás megyénkben uj 
életet szült,mert visszaszállott a" béke "s legyen sza­
bad kimondanom azt, mikép a’jelen tisztikarban a’ 
közvélemény pártoltjait nagy részben feltalálhatni, 
de két név, mellyeket a’ megye hosszas!) időig tartott 
hivataloskodás alatt tisztelni és szeretni megtanult, 
hiányzik, az egyik szeretetiinket teljesen biró volt 
első alispánunk Mánn László, ki 43 éven át viselvén 
a’ megyei hivatalokat, mindenütt, hol igaz hirórul ’s 
pontos tisztviselőről szó van, az ő neve eszmetársu­
lat utján nem maradhat el: e’ férfin a’ bizalom köze­
peit lépett vissza, és ő, ki megyei állásunkat ’s az e- 
gyedek képességét igen jól ismeri,volt fóintézoe’ bé­
kés átalakulásra, kiriil. midőn a' megye összes lldei 
búcsút vettek, helyesen mondatott, hogy egy szép

múltnak emléke fogja kisérni hátralevő napjaiba; a’ 
másik SzaplonczayZsigmond volt főszolgabíró neve, 
ki szintúgy a’ közszeretetei, mint munkásság utján 
teljesen bírván bizalmunkat, midőn azalispáni hiva­
talra nézve választásunkat megnehezítve ’s a' me­
gyét ez altul újabb erős pártoknak kitéve látná lenni, 
a közbéke-fentartás tekintetéből önként visszalé­
pett:« két tisztelt férfiúnak jegyzőkönyvileg közbe- 
csülés szavaztatott.Ez alkalommal e’ megye egy más 
nagy kötelességét kívánta leróni,nevezetesen miután 
láttuk, hogy mar többé ahoz remény nem lehet, misze­
rint V ay Abrahám gr. töisp. ő excllentiáját kormány­
zóul visszanyerjük, a’ mi végett megyénk felirt, e’ 
felírásba foglalt érzetünk tolmácslására ’s búcsuvé- 
telre első alispánunk vezérlete alatt fényes küldött­
ség neveztetett ki, ’s helyt, ő mtga is örömmel járult 
e’ küldöttség-kinevezéshez,mert mint monda,hason­
ló esetben a’csatlakozást ennyire tanúsítva látni,min­
den kormányzóra nézve kedves dolog. — Ennyi sok 
kedves tudósítás után, legyen szabad egy kis kelle­
metlenséget is megírnom,rni ebből áll: tisztujitás be- 
végeztével harmad nap első alispán ur szóval előter­
jesztő, hogy öa’ megyei közbizalom által választat­
ván igazgató megyei elnöknek, e’ hivatalt épségben 
kívánja fentartani,legközelebb pedig főisp. helytartó 
ő mtga azon kiadott rendelete által, hogy ezután a’ 
postán a’ megyéhez küldendő rendeletek és levelek 
bontatlanul küldessenek hozzá,midőn e’megyében van 
— ezt sértve lenni látván ez iránt intézkedést kívánt 
tétetni, melly előterjesztésre, 3 egyedet kivéve, az 
egész megye lldei, a’ levélfelbontási jogot igazgató 
alispáni korhoz kötvelenni ismervén,mert felelősség 
nélkül a’ megye valamint a’ levél-elküldést, úgy a’ 
felbontástsenkinek semenged heti meg,ezt pedig csak 
az általa választott alispántól követelheti,de a’ főisp. 
’s ennek helytartója a’ megyei igazgatás feliigyelé- 
sére ’s nem annak teljesítésére is lévén felállítva,ha­
tározatiig oda utasittatott előadó alispán ur, hogy a’ 
leveleknek bontatlanul kezéhez adatása iránt tegye 
meg a’ rendelkezést, — melly határozat ellenében a- 
zonban helytartó ur nyilványitá, hogy elnöki jogánál 
fogva akkor, midőn tetszeni fog — e’jogot ö is gya­
korolni fogja. Szöllösy Balázs.

Zalaegerszegen jul. 14én tartott székfogla­
lási gyűlésünkből sietek önnel közleni azokat, mik 
kormányzónk Festetics Leo gr. ő mélt. székfoglalása 
előtt és alatt történtek, ’s hogy azokat, mik az ünne­
péi}-! igen mindennapiassá tevék,kellőleg felfoghas­
sa ön,némelly körülményeket felvilágosítani nem lesz 
fölösleg. Tudni kell, hogy a’szerintök szabadelvűek­
nek bizonyos töredéke annyira kimerítette bizodalmát 
és tiszteletét a’megye volt kormányzója iránti szeré­
téiben, miszerint felejtve azt, hogy mindenkinek, bár 
legkedveltebb egyed legyen is, hivatalkodása végét­
jén nem lehet; felejtve, hogy az administrationalis 
rendszer, habár úgy volna is, minmagunk követelé­
sének, melly a’ nemzet atyjainak szabadelvű része ál­
tal hongyülésileg kijelentetett, kormány által történt 
teljesítése; szem-ügyre nem véve, hogy az újnak lát­
szó kormányrendszer, bár jövendőre nézve aggo­
dalmat gerjesztő is, mindazáltal nem anyiraujdon, 
vagy alkotvány-ellenes, hogy annak nyomát akár ősi 
institutióinkból kipuhatolni,akár törvényinkből kimu­
tatni nem lehetne, eltökélte magát mindent elkövet­
ni, mi által bizalmatlanságát akár a’ kormányzó, akár 
az életbe léptetett rendszer ellen nyilványitsa. Nem 
akaróra a’történtek indokait kutatni, sem azt, hogy 
magas állása ’s közhírben levő miveltségénél fogva 
mennyire felejtkezett méltó helyzetéről, bonczkés alá 
venni nem feladatom, mert sajnálom a’ történteket, 
mint ugyanazon elveknek barátja egyebekben és kö­
vetője, azért ítéljék meg azok önmagokat; de érett 
hideg megfontolással, ’s nem tulcsigázott hévvel és 
inkább azt, mit javasol a’ józan politika? mint mit a’ 
lelkesedés, követve; kik a’ történtek előidézöji vol­
tak. — Ezeket előre bocsátva, mi magát az ünnepélyt 
illeti, igen száraz, közönséges ’s ha ő mtga velős és 
jövendőnkre nézve minden jót ígérő beszéde, nemkü­
lönben köztiszteletii Deákunk magasztos szónoklata 
fel nem hangolja kebleinket,igen mindennapi lett va­
la. I gyanis a’székfoglalást-megelőzte nap ő méltó­
sága minden kiséret és fogadtatás nélkül megérkez­
vén székvárosunkba szállását a’megyeházban elfog­
lalta,másnap a" tisztikar által hivatalosan megtisztel­
tetvén ennek 's a’ megye katonaságának kiséretében 
a’ sz.lélekhivásra ment, mellynek végeztével a’ me­
gyeházba jött, elfoglalandó elnöki székét azon terem­
ben, inellyben a’zalai közönség feszült figyelemmel 
nézett a" dolog mikénti kimenetele elibe. itt röviden
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érintvén felsőbb kegy. kinevez, tetősei, a tadta felo - ] 
vasasra főjegyzőnknek helyettesi oklevelet,mi meg­
történvén,felszólító Deák Ferenc/, tb.urat,mint kihez 
hosszú évek viszontagságin edzett baratsag, de kü­
lönös tisztelet is csatolja,a’felesketésre,mit letevőn, 
elnöki székét elfoglalta. Ezek után egy tartalomdús 
N mondhatni mind szövegére, mind ioglalutjara néz­
ve remek beszéddel kezdé meg kormányzói pályáját, 
élethiven rajzolván azon nehézségeket,mellyekkel t 
tekintetben találkoznia kell, mik legyőzésére bar ere­
je kevés, a’megye lelkes lldei hazafisagatol azonban 
mindent reményi azok leküzdésére; megemlítvén a- 
y, on viszonyt is,melly öt a’ megye Rhez szorosan kot,, 
most visszaidézve a’ múltak borutlanabb kepeit, lc- 
hetlen nem örvendeznie’s egyszersmind reményt nem

.... . i» 'z ni.,,., »omin-oliir;! i:i s7.ll-

családi viszonyai ot ezen mife)1 . ,
dagadt kebellel osztozott mindazáltal azon dicsőség 
érzetében, mellyete’ megye fáradhatatlan s minden 
Mén ’s jóra kész 11. magasztos lelkesedéssel kivittük; 
a’ bizodalmát illetőleg pedig,melly a’ HR. s a megye 
volt közbizodalma kormányzója közt létezett, bar 
most a’ R. rokon érzetétől azt nem követelheti, igaz- 
ságszeretetüktöl mindazáltal feljogosítva érzi magat 
reménylhetni: miszerint hivatala küzdterén szorgal­
mat és fáradságot nem kiméivé, az akadályoknak 
férfias szilárd kitöréssel ellenállva, és mindazt, mi 
törvény, igazság ’s alkotványos életünk kifejlesztő- 
se követel, megtéve, ha majd egykor a’ megye kor­
mányát leteszi,a’RR. érdemlett bizodalma kísérem .; 
folytatva tovább, miszerint rend és szabadság a czél, 
mellyet fentartani ’s hol az nincs,helyreállítani leg­
főbb feladata,’s e’ tekintetben részrehajlatlansag s 
igazság az istenség, minek hódolva áldozandik s mi­
vel a’ nehézségek miatt megtörnék ereje, felhijaes 
számit a’ RR. erélyes és szilárd közremunkalására s 
eszélyes tanácsaira,hogy gyámoiitam lógják s meg­
tenni a törvények és alkotványos életünkben kifejlett 
jogszerű szokások korlátái közt mindent,mit k. kirá­
lyunk java, hazánk jólléte és boldogsága, és a’ t.Klv. 
és RR valamint édes megyénk borutlan ege ’s dicső­
sége tenni igényel, melly törekvései pártolására is­
mételve hathatósan szólító a Rllt. - Megjegyzendő 
itt ho»y minden törekvés daczára, mellj'et egy nagy 
rész elkövetett,hogy a’ helyettes meg ne éljeneztes- 
sék, az általa mondott beszéd nyomatékosabb kifeje­
zésire a’ komolyan ’s mindeddig némán hallgató kö­
zönség szájából harsány éljen tört ki, ’s Így a’ nem 
akarók igyekezete megczálolva lett, bár a kovetkez- 
vény mind egyikünk aggodalmát is, mellyet az 1733: 
561. czikknek a’ kormány által történthirtelen élet- 
beléptetése bensőnkben támasztó t,miszerint az újnak 
látszó rendszer nem országszerte olly rósz beligttz.- 
o-atás rendbe hozatalára, mint inkább holmi idegen s 
alkotványellenes felsőbb nézetek létesítésére volna 
irányozva,minélelöbb megyénk olly annyira rósz. bel- 
i»aztatásának rendbehozása által eloszlattatnék,mit 
ha kormányzónk beszédének valóban hitelt ad­
hatunk, ha komoly és szent az. hogy részrehajlatlan- 
ság és igazság az, mik cselekvésit kormányozzak, 
szabad reménylenünk, hogy azt, mit magának irá­
nyul tűzött ki, a’ tisztikar ’s az alatta levő végrehajtó 
hatalom létegének legparányibb izccskéjét tevő e- 
«■yedétől is ( az évnegyedes pórbirót sem véve ki) 
szóval az alispán! hivataltól az utolsó koldusbiróig jog 
és méltány szerint követelni fogja, büszke öntudattal 
számíthat nemcsak a’ RR. bizodalmára, hanem a’ rop­
pant számú nem nemes megyebeliek áldást esdo há­
lájára is. Ezt Cs. tbiró, aggodalmat jelentő beszéde 
váltá fel, ezen szónok szerint örömünnepnek kellene 
lenni e’ napnak, de Zalára nézve ez gyásznapomért 
nemcsak szeretett főispánját vesztette örökre a’ me- 
»ye*sőt az által,hogy idegen elemet tol a kormány az 
alko’tványba,uj zaklatás’s nyomásoknak nézhet elibe 
a’ nemzet, szóló azonban ezúttal tovább nem terjesz­
kedik akkorra tárván fen azt, ha majd sejtelmit tel­
jesülni látandja, kívánván hogy örömére czáfoltatnék 
meg a’ jövő által aggodalma. Ezek után mielőtt más 
tárgyak vétettek volna fel, szőnyegre került a’ visz- 
szacsatolt részeket tárgyazó törvénynek mindeddig

- :8T8 -

által kimondatott,'s már kilenc/, éves a’ törvény, es 
nemcsak hogy élet.léikül alszik az,de a nemze ag­
godalma eloszlatására mindeddig csak lépeseket sem 
tapasztalunk, mellyekből löganatositasara komoly 
sz'ándokát láthatnák; az. utolsó hongyülés e nemzet- 
alacsonyitó helyzetet látván, felkarolta komolyan az. 
ii»yet, "s fájdalommal kelle tapasztalnunk, hogy a 
hanyag eljárásnak koráiméin az. illető részek Rdei, 
mint iiíkább magában a’kormányban fekszik alapoka;
hiszen köztudomásra van, hogy Iv. S. megye ioispan- 
ja, ki fensőbb parancs- 's a' kérdéses megye Rdei ki- 
vánatának ellenszegülve daczolt a’ törvény szentsé­
gével, nemcsak nem érezte e’ miatt az illő bünte­
tést, sőt titkos tanácsossá lett: mit tett a’múlt hon-
gyiilés? elmarasztaltatni kérte a’ részeket, ámde mi 
sikerrel? a’ nem szűnő sürgetésekre beküldetik K. .1. 
itélőraester egy k. ügyész, 's hites jegyzővel az ítéle­
tét foganatosítandó és lcalacsonyitasára mind a tör­
vény mind kormány mind nemzetnek,mi történik? az 
erdélyi kormány egyenes parancsara közvetlen meg­
bízottai egyhelyütt,majd az alispán más helyen ellen­
állnak;^ mit tesz. a’ kormány a’ részek ügyében. hall­
gat, a’részek bizonytalanságban sinylenek, és az er-
® ' ■ I . .. i .1!.'. I, «nainnllr Of 11

szokott ékesszólással ecsetelte a’ részek visszapesol- 
tatása történetét, megmutatván, milly veszedelmet 
vonhat maga után az.ha a' kormány kellő tisztelettel 
nincs a’ törvények szentsége iránt; mi a' részeket il­
leti százéves igazságos küzdelmei után csak I S.tVn. 
sikerült a’ nemzetnek, hogy a" visszacsatlás törvény

délyi lapok gúnyolva komédiának nevezik az egészet, 
sót egyik lap ezen tulmenvén azt mondjamicg kellett
volna az itélóraestert kötözni. Hol a’ fölsőktől a tör­
vény nem tiszteltetik kellőleg, ott a’ tiszteletlenség 
az alattvalókban is elterjed, ott rend és szabadság 
karöltve nem járhat, hanem okvetlen vagy anarchiá­
nak kell következni,mert a’ törvények elhanyagolta- 
tásából először tiszteletlenség,ebből bizodalmatlan- 
ság és ezt megvetés követi, végre szabadosság sa 
társasélet kötelékeinek szétrombolása okvetlen be­
következik,hosszas beszédét azoninditvánnyalfejez-
zvén be: hogy ö felsége kéressék mega ré­
szeket tárgya/.ó törvény életbe lépte­
tésére, ’s azé’tárgyban hozott ítélet végbehajtatásá-
ra’sez indítvány pártolására a’ rokon helyhatóságok 
isszólittassanak fel. — Szólót H. V. váltá fel 's bizo- 
dalmatlanságot jelentvén a’ kormány iránt azt indít­
ványozta,hogy a’ bizodalinatlanság jegyzőkönyvileg 
jelentessék ki a’ kormány iránt, mire azonban az e- 
lőbbl szónok megjegyzé, miszerint a bizodalmatlan- 
ság ollyas valami, mivel játszani nem lehet, mertko- 
riilményink egészen mások, mint például a tranczia 
nemzetéi,ott a’ kormány mindig a' nemzet többségé­
nek akaratát képviseli s ha elveszti,többé magat len 
nem tarthatja, hanem okvetlen le kell lépnie; nálunk 
ez másképen van,itt a’ kormány az marad,ha az egész, 
ország bizodalmát elveszti is;mivel azonban termé­
szetiben rejlik az embernek, hogy inasok bizodalmát 
bírni szereti, ’s azért tesz, is valamit, azért szerintem 
jobb ezzel csak fenyegetőzni, mint sújtani, mert kön­
nyen megtörténhetik, hogy minket sújtana a bizodal- 
matlanság kijelentése. — Szólót Cs.L. követé ez,ró- 
viden érinté,miszerint őneki a' kormányban azok után, 
miket a’ nemzet ellenében tett, bizodalma soha nem 
volt, ’s ámbár a’ kormány mitsein tett, miszerint maga 
iránt a’nemzetben bizodalmát gerjesztett volna,jegy-
zököny vileg kijelentetni azonban nem óhajtja, elégel 
vén ha a’ közgyűlés a" bizodalmatlanságot helyesli. 
— Ezután II. .1. Iv. váltott egy pár szót a' bizodalmnt- 
lanság felett, kijelentvén: miszerint olly kormány i- 
ránt,melly a’törvényeket maga nem tiszteli,melly Gál* 
liczia Eodomeria Dalmátországot a szent korona ha­
tóságához mindeddig vissza nem csatolta, melly a ló- 
ispánokat ok nélkül elmozdította ’s a’ részeket, mind 
a’ mellett, hogy 1836ban világos törvénynél fogva 
visszakapcsoltattak, mindeddig vissza nem csatolta, 
bizodalomraal viseltetni nem lehet, egyébiránt szóló 
I). F. indítványát pártolja. Ezután II. V. tb. D.F. be­
szédét kinyomatni indítványozd, mire Cs.L. rögtön 
azt jegyző még, hogy ó jól tudja, miszerint D. azt nem 
közölheti, mert tán egészen másjönc ki belőle mint n‘ 
mit mondott, hanem azon gondolat, hogy 15 éven át 
tartott beszédeit bírni melly kincs volna, az eszmék 
kapcsolatánál fogva szóló a'gyors irászatra ment ál­
tal *s indítványt tőn, hogy a" szomszéd megyék pél­
dájára megyénk is gondoskodnék gyors írókról mire 
első alispánunk megjegyzé,hogy ő e" tekintetben mar 
tön lépéseket, s ha tettét a RR. jó vall agyasa követi, 
úgy jövő közgy ülésünket már gyorsíró fogja irnimiost 
egy kis mulattató vita támadt,egy tbiró indítvány ura, 
ki midőn a'Pesten tisztelgeni megjelent választ vany 
jegyzőkönyvéből első alispánunknak szeretve tisz­
telt volt főispánunkhoz mondott igen érdekes búcsú­
beszédét hallá olvastatni, aj aula annak kinyomafá- 
sát a' Rdeknok, de mivel alispánunk szabadkozva ál­
lító, hogy Írásban nem bírja, S. tb. ki igen kiváncsi

volt valamit belőle még hallani, felszólító ali spánun­
kat, hogy mondana el, mit azonban ő, részint mivel 
csak coves részeire emlékeznék, de különben is ál­
lasa, ’s a" hely körülményeivel megegyezte! hetének 
nem gondolhatván, abban hagyott. Ha a' sok in­
dítványt tekintjük.valóban csodálkozunk,hogy annyi 
közt nem jutot t méltány a'föisp. helyettes beszédére, 
pedig ha foglalatja okot ad a' kinyomatásra, valóban 
tartalma megérdemlő. Ezután némelly magánytár­
gyak kerülvén szőnyegre ezek elintézése után a’ 
gyűlést ő intga berekeszti':. (í vülés után a tömlöczö- 
ket megvizsgálván a" rabok ételét is megizelte ’s vég­
re a'középponti főbíró, és megye katonáinak kísére­
tében szállására visszatért.— Ha tekintjük azon pon­
tot,mellyet Zala többi megyéink koszorújában magá­
nak kivívott, valóban bánniljuk azon fogadtatást, mel­
lyet helye'lese iránt ama kis szabadelvű résznek ha­
tározata szerint tenni engedett, mert bár aggodalmas 
mindenikünk előtt a' gyanúsított kormányzási rend­
szer, de azért min eltségünk magával hozta,tisztele­
tet habarcsuk külsőleg is irányában mindenesetre mu­
tatni lehetett vala, különben is, ha csakugyan aggo­
dalmaik valósulnának, s a loisp. helyettesek nem a 
beligazgatás rend behozására, hanem alkotv ányelle- 
nesczélokra volnának létesíti e.neessék senki kétség­
be, birmég annyi eréllyel alkotványunk,hogy illy be­
lé nem illő uj elemtől megszabaduljon. B. F.

Zity-L'srócz, Alig tűnt le az itt felállítandó 
posztógyár alapkőletételének fényes ünnepe, ismét 
uj ’s nevezetes tüneménynek válunk tanúi,jul. 16an 
ültek t. i. össze másodízben az ág. hitv- evangeli- 
cusok felsőbb tanintézeteinek oktatóji,hogy az 1843- 
dik évben kidolgozott zay-ugróczi rendszert az idő és 
körülmények kivánatihoz képest részint kijavítsák, 
részint pedig a’ fe g y m ó d - m e g á 11 a p i t a s altul, 
pótolják. Z.ay Károly gr. ur ő mtga, mint a’ magyar­
honi ág. hitv. evangelicusok főfelügyelője,kinek or­
szággyűléseken, it alomban 's a' zay-ugróczi posz­
tógyár-felállítás által, hazánk mű iparának előmozdí­
tásában bccsülhetlenek érdemei, ezen iskolai rend­
szer közvetőleges létrehozása által is igen szép szol­
gálatot. tőn hazájának. Az anyagi és szellemi előlia- 
ladásilly kézzelfoghatólag üdvös tényei épületes fe­
leletül szolgálhatnak a" haladási párt most szerteszét 
olly háborittatlanul vitézkedő elleneinek, ’s azoknak 
kivált, kik e' vezérlőién párt minden működését igen 
bölcsen a’ negativitás terére kívánnák sznritni. Sok 
olly bajnokot a' haladás zászlójának,mint Zniy Károly 
gr.,és szó és tett a’ maga helyén nem fog hiányzani! — 
Készt vettek a" tanácskozásban: Szabó József sopro- 
nyi, Hunfalvy l’al és Foiberger t.'yörgy kézsmárki, 
Király József es AIülliicr Mátyás sopronyi, Miclmay 
Endre. .Németh Sándor és Eichner Pál pozsonyi, IIla- 
vacsek Mihály és (ireczmacher János lőcsei, Bloch 
Móricz.szarvasi, Ivanya Pál és Teieliengriibcr Lajos 
pesti, Jurányi Samu nyíregyházi, Németh v Pál és 
Szánthó János miskolezi. Breznvik János és Kunczi- 
IIs Karoly selineczi,Fuchs Albert és Kraizcll András 
eperjesi oktató urak. Jelen voltak azonkívül, báró 
Jeszcnák Janos ö nga, llorsiczky István Trencsény- 
megye hajdani lelkes követe, Osztroluczky Gusztáv 
ugyanazon megye alispánja, Gyöngy éli Janos, mak­
iári Pappszász Ferenc/, és Fekete Lajos li.ügy vériek, 
Tatay István,Tomka Kálmán, Csecsetka Samu neve­
lők és több más ur az egyházi és világi rendből. Ezen 
pótlólag kidolgozott iskolai rendszer még a" magyar­
honi ág. hitv. evangelicusok f. évimig. 15é0 ömlga 
Zay Károly gr. ur elnöklete alatt tartandó egyetemes 
gyűlésen tanácskozás alá fog vétetni, s e‘ helyetii 
helybenhagyatása után minden ág. hitv. evang tan­
intézetben kötelező rejűvé evalandik. E te.

■V in. gaz rí. e gy c s (11 c l ismeretterjesztő szakosz­
tálya f. é. Julius' 21 kén tartott illésében a' középponti gaz- 
daképező intézet érdekében a" magasb tanoszlály .szama­
ra 's nevezetesen a földmivelési 's állattenyésztési tan­
székre képezendő ’s o' végett külföldre ulaztalandó cgyc- 
det, bét érdeme s versenyző közölt, II a r t ó k János ur­
nák, az egykori rolionozi intézel egyik jeles növendéké­
nek, jelenleg gyakoi lati gazdatisztnek személyében meg- 
válaszlá. \z utasítás, melly Bartók urnák érdekes és tanul­
ságos út ját közelebbről kijelölendő annak idejében a’ ..Ma­
gyar Mazdában“ közöltétől fog. Pesten július i I HÍJ,- 

Ve INUlillk éli Wrz.fl .\i»|tlór iljjrlir» 
A" magyar gazdasági Egyesület hatását, különösen 
a' köznépre néz ve,hasznos ismérctek terjesztése ál­
tál ezután is gyakorlatú kívánván,ebben eddigi orgá­
numát jövendőre is megtartotta, a' M eze i Xa ptur 
I Mlfnk évre is folytattalak ‘s august its elején mar 
teljesen elkészülve megjelenem!. Iránya az eddigi 
megmaradt: tartalma következő : I ) Korszáinlalas 
és ég test-fogyatkozások.3 )Kamatmiitató tábla.Név*
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naptári világositások. 8) A’ 12 hónapból álló naptár, | 
mindenik hónap alatt illőszerinti gazdasági utasitá- 
sok. 4) A’ m.g. Egyesület munkálkodásai 1844 — 
1845. 5) Szüret és pincze-gazdaság. ti) Miképen 
ncmcsithetni a’ gyümölcsfákatV rajzokkal világo­
sítva. 7)>likópen kell tagositott kishirtokon gazdál­
kodni ? 8) Hogy kell jó dohányt termeszteni? í>) A’ 
szarvasmarháknál leggyakrabban előforduló beteg­
ségek. 10) A’selyemtenyésztésre Magyarország­
ban legalkalinasb fejérszederfu-mivelősről. 11 )Jég­
verés ellen kölcsönösen biztositó magyar egyesület. 
12) Magyarok krónikája. 13) Magyarország föld­
leírása. 14)Mulattató történetek, versek, dalok. 15) 
A’ fels.uralkodó ausztriaiház genealógiája. 1 ti )Egy­
házi, korinányi ’s törvényszéki személytár; megyei, 
kerületi, királyi és szabaditékos városi tisztikar. 
17) Honi egyesületek. 18) Gazdasági intézetek. 
19) A’ magy. gazd. Egyesület által kiosztott jutal­
mazások. 20) Erdélyország. 21 )Magyar-és erdély- 
országi vásárok. 22) Gazdasági könyvhirdetés. 
Különös figyelmet fordított az Egyesület arra, hogy 
a’ közbizodalmát ’s inegelégülést, mennyiben azt, 
fájdalom ! az 1845ki Mezei Naptárnak egyedül a’ 
könynvyomó intézet hanyag gondatlansága miatt tör­
tént piszkos kiállítása által veszté, visszanyerje,'s va­
lóban az ujdonrendezett Beimelféle könyvny.-intézet 
uj ügyvivóségc ezen czélnak megelégülésiinkre fe­
lelt meg ’s a’ közbizodalmát ’s elégülést c’ részben 
visszanyertnek hisszük. Az ár jövendőre is az 1845ki 
maradt: példányonként bekötve és másfél iv irópa- 
pirossal ellátva t.i. 8 c z ü s t krajezár; nagyobb 
mennyiségben készpénz fizetéssel vevőknek száz­
tól 25 engedtetik. Kapható 's megrendelések elfo­
gadtatnak alulirtnál, Vesten újvilág utcza II key ház 
2ik emeletében. Fényes lőlek egyesületi előadó 
mint a’ M. Naptár szerkesztője.

Kttzéiipontl g.egyesületi munkál kodások-
A' ni. g a z. il. E g y c a ü 1 e t kormányzó választványa f. é. 
Julius löcn tartott ülésében, miután a’ küzgyülésilcg cl- 
liatár/.ott tagsági oklevél alakja és szövege megállapitta- 
totl’sa’mult országgyűlésen sikcretlcnül elhangzott ’s 
remi hiányában sinylő hazánk mezőgazdasága előmene­
telére föltétlenül szükséges csel édrcntlszer és rétöntözési 
törvényjavaslat mi módon lehető előmozdilására nézve a’ 
tovább leendő lépések körül véghatározat történt, a’ leg- 
szivesb részvét közt olvastatott fel í. ez. II end el Lajos 
ideigl. titoknak ur következő jelentése: ,,Junius 28. 1815. 
tiarany amegy ében egy gazdasági llók-egycsülct tervez­
tetvén, ez, - ámbár tagjainak száma cddigelé nem nagy, 
de azon biztos reményben, hogy e’sz.ép, kiterjedt és a’gnz- 
daságnak minden ágaihoz olly alkalmas megyében lehe­
tetlen közpártoltatásra nem találnia, alakultunk nyilványí- 
totta magát. Addig is, inig reményünk az Egyesület tagjai 
szaporodása felől valósul, csak ideiglenes tisztviselők vá­
lasztatlak, de alapszabályok nem hozattak, azonban elő­
leg halároztatott, hogy ezek az anyacgycsület által ter­
vezett és a’ Magyar Gazda 13. számában közhitt uj szer­
kezet szerint fognak alkottatni. Az Egyesület gyakorlati 
működéséhez alkalmas tért már eddig ina’ közjót buzgón 
pártoló nm. Ncilovszky János pécsi püspök ur 6 excel, ke­
gyéből nyerni szerencsés volt, ki is az. Egyesület folya- 
modtára Kárászon fekvő kertjét, annak,csekély haszonbér 
mellett általcngcdni mélióztatolt. Adja Isten,hogy c'zsen- 
ge Egyesület hatalmasan fejlődjék ki 's a' közjót hatás­
köréhez képest előmozdítsa!“ Molly becses jelentés kö­
vetkeztében a' haranyamegyci nagyérdemű gazdák hírla­
pok által újólag felszólittatni 's megkéretni rendeltettek, 
hogy a’ ni. természet vizsgálók Pécsen tartandó legköze­
lebb ülésén már csak azért is minél számosabban szíves­
kedjenek megjelenni, hogy ez alkalommal a’ már megin­
dított fiókot az egész megyére kiterjeszteni, megállapí­
tani 's az anyaegyesülettel egy testté és vérré olvasztani 
lehessen. Minek biztos sikerülése iránt baranyai gazda- 
társaink kifejlett értelmisége mellett a’ korín. vál. lcgkc- 
vésbbé sem kételkedik. — Jövő augustusi pesti vásárkora’ 
korín, választvány közgyűlés-tartásnak látván szükségét, 
annak napját ugyanazon hónap 21érc (a' nemz. casinóhan 
d.c. 10 ór.) határozá, mellyrc tehát igen tisztelt lagtár- 
saink közül minél számosban megjelenni kéretnek, Pesten 
július 20. 1815. Török János,mint a’m. gaztl. egye­
sület tilnknoka.

N c m z. szí n h á z. Az eredeti m. s z I n m il v c k 
ügyében. A nemzeti színházhoz mai napig előadás 
végett beadott eredeti színmüvek mind megvizsgáltatván, 
közülük újabban elfogadtatlak: „Szökött színész és 
k a t o n a“,,, V ty át 1 a n“ és „V égrend ele I“; n’ töb­
bit méltőzlassanak az illetők elvitetni, reggel II és 10 óra 
közt, a' nemzeti színházi irodából. Pesten július 2"kén. 
1813. Szigligeti, titok nők.

lludB|ieetl nn|iló. (Aug. .‘lkán.) Mull naplónk­
ban az egyetemi nagys. rector-választásról lévén szó, az 
egész mondat nem fejeztetett he, ’s igy most az egészet 
köv. kihagyott szókkal kérjük pótoltatni: nagys. reetorrá 
30d. kiállótól! ki teljes ünnepéllyel magyar nyelven Havas 
dékán ur által: Vizkclcly Fcrcnez, egyházi törvénytanitó 
leléptévcl Fa hin i Th e o d o r egyetemi sze­
mész t r. u r. — Tegnapelőtt éjjel a’ budapesti hajóhídon 
a’ vámszedők krónikájában cpochnlis esemény történt: é- 
pen a’ mull hónap jelenbe olvadása perezében csússzon! át

a’ hidvámjog minden járulékostul az eddigi kezekből az 
nj bérlőkéibe; iuelly alkalommal szomorúan némultak el az 
előbbi gorombaságok, ’s újabb kényelmes!) jövő nyílt meg 
a' népsokadalini közlekedésre, — ha ezt ismét föltáma­
dandó kellemetlenségek nem háborílandják: ’s minthogy 
péntek, mellyen az uj szak kezdődik,sok előtt igen jóslatos 
nap, illyesmitől tarthatunk is. —Jelenleg egy perzsa uta­
zó kuldulgat városunkban, kinek dús vagyonát az arab ka­
lózok elrabolták ’s egész családját fogságba hurczolták; 
az egykori gazdag férfiú most künyörületesség alamizs­
náiból gyűjtögeti azon üszvcgot,melly családja váltságára 
szükséges. Magyarom/,.bari számtalan másszerű alamizs- 
náskodásra is van szükség; mert nálunk a' nemzeti nagy 
csalod tagjai várnak főleg ’s mindenek előtt jóiékony ada­
kozást; s kötelesség előbb magunkon segítnünk,mielőtt i- 
degenre osztanék javainkat.—Több tisztes vidéki utazó 
munka-szünidejét a’ főváros meglátogatására fordítván 
pár napig, köztünk mulatott, ’s azon tapasztalással gyá­
ra pulva,tért haza, hogy itt is lehet— mi falun ingyen jő— 
jo pénzért: rósz levegőt színi, porral tültekezni, osüinür- 
letes étkeket enni ’s nagy zaj közt magunkat agyon 
mulatni. — ,Pcst‘ gőzös bécsi útjában csorbát szenvedett, 
’s utas vendégit Pozsonyim! partra kényszerülő szállítani, 
az utazást tovább saját erejéből nem folytathatván. Szomo­
rú példa, hogy illyesmi Pestet éri; ez azonban csak na­
gyobb óvatosságra inti a’társaságot gépei megválasztá­
sában, mire nagyszerúleg készülő vetélytársa, a’ vaspálya 
ellenében minden esetre többszörített szüksége leend. — 
Pesten sokan lármázva buzognak a’ kutyák felkantározta- 
tásacrt, Budán ellenben már is fontos panaszok emelked­
nek ellene; ott ugyanis a’ pcezérck némi kényuraságol űz­
nek mesterségükkel, mert tudván,nogy ha az ebek mindig 
kantárt viselnek, könnyebben szállja meg a’ düh, ’s ezért 
gazdáik közönségesen feloldozzák; ez okbul amazok bi­
zonytalan időben megjelennek, ’s gyakran legkitűnőb­
béit öszszefogdosván tetszés szerinti váltságdíjért szol­
gáltatják viszsza; mi miatt ez állatok kedvelőji előbb utóbb 
előforduló ’s mintegy örökös adóztatási kelepezébe jutnak; 
igy az állatkínzás elleni egylet már életbe lépvén, emher- 
ovó- egylet pedig (az ebmarások ellen) nem létezvén, at­
tól tarthatni, hogy e’kétségben az állatok ügye győz, ’s 
kikiáltatik az általányos állatszabadság, mi által legalább 
néincllyck szenvedélye megmenekülne az. adóztatástól. -• 
Minap egész véletlenül egy igen kövér halottma d á r- 
ral ( halott jelentővel ) találkoztunk ’s elsoványodtunk 
bámulatunkban,hogy a’ halálnak illy jó húsban levő tenye­
res talpas hírnökei vannak; vagy talán ez csak satyva akar 
lenni az életből, misze int a’ jóllét a' halállal egy utón jár? 
-— A’ nemzeti színházban azt tapasztalok, hogy a’ díszít­
vén)'i szolgák egészen magyaros öltözetet kaptaka,sokan az 
előbbi szokást (midőn t. i. c’ szolgák külföldi egyenruhát 
viseltek) sem roszallák azon hiedelmükben hogy a’ ma­
gyar nem szolgának való; mi azonban inkább szeretnék a’ 
frakkos nézőket zrinyisekké változtatni, mint a’ magyart 
szolgaköntüsbcn fitogtatni. Lászlóné a’,Bájitalban' föl­
lépvén kitüntető szép tehetségét,’s a' közönség tapsok és 
kihívásokkal méltatákegyencz énekesnőjét. Óhajtjuk hogy 
folyvást illy előmencttel haladjon a’ művészi pályán! — A’ 
kegyes rend magyarszellctnű tanítási rendszere szépen 
kezdi termeni gyümölcseit; ez évben mind a’ pesti k. tano­
dalomba mind a’ fő elemi iskolába járó ifjúság érdemsorát 
is díszes magyar példányokban láttuk szétoszlatva, a’ ta­
nodáiéin fi osztálybeli ifjúság száma (i!>7, a’ főelemi négy 
osztálybelié pedig: 55!). -A’ Chericr cl comp.' czím alatt 
Páriában létező társulat egész Pest városának Iégszesz- 
szeli kivilágíttatását elrendezni késznek nyilatkozott. A’ 
városi tanács c’ terv létesithetóségét a’ gazdálkodási vá- 
Iasztványra hízta véleményzés végett a’ Pcsthcr Zeitung 
szerint. E’ terv minélelőbbi életbe léptetése igen kívána­
tos, miután Európa nevezetest) városai ez uj rendszer leg­
szebb sikerét tanúsítják; ’s ha egyszer a’ főváros rendkí­
vüli díszszel fog világlani, rémé 11 hető hogy a’ világosság 
legalább szellemileg egész hazánkban cltcrjcdcnd.

Franeilaoruág.
Jul. 17én a" pairek is befejezték ez évi utolsó 

foglalkozásukat, a’ kiadási budgetet t. i. 87 szóval 
27 ellen elfogadták, ’s igy mind a' két ház bevégez­
vén feladott munkálatit, csak a’kamrák bezáratását 
várta, melly is jul. 2 lén délután 2 órakor megtörtént. 
Suliit tábornagy és Útimon közmunkaiigy-miniszter 
hozák út a’ királyi rendeletet, raelly a’törvényhozó 
test szétoszlatását tartalmazza, ennek fölolvastatása 
után a jelenvoltak„vive le KoP'kiáltásokkal szétosz­
lottak. — A’ szerencsétlen maroniták felsegilésére 
ti’ Beyrutban állomásozó vagy lakó franczia elöljárók 
aláírási ívet nyitottak ’s ezeket adakozás-gyűjtés 
végett Parisba küldöttek, hol az íveket pártolás alá 
vetteti’ Journal des Débats, mell) nek ajánlósoraiból 
láthatni, hogy mintegy 150 inaronita falut a" dühös 
drúzok végkép fölégettek, \s a' mintegy 22,000re 
menő lakosság födél nélkül maradván részint a’ he­
gyekben t é v e 1 y e g , részint N/.aulába, Zahlébe és 
l)er-el-Kaminarba futott. Az újabb szerződés nyo­
mán iiz afrikai partokhoz küldendő czirkáló hajók fő­
parancsnokául Montaignes de la Jlogue ellen - ad­
miral neveztetett ki. — A' félig már lecsöndesült ka- 
b) lek ismét fegyverhez nyúltak azon okból, mert a’ 
hadosztályával ide érkezett Gentil franczia tábor­
nokra! Hcl-Kiessem azt hitelé el a' népséggel, mintha 
az egyenesen a’ nép lefog) vcrzetésérc 's eddigi sza­
badságának teljes elnyomatására jött volna; c’ végett

Ain-Arba, és vidéke azonnal felzendültek, ’s Benny 
Thour franczia védencz törzs meg is támadtatott, de 
az ostromot esti ti óráiul éjfélutáni 2ig kiállván, ’s az 
osrtomlók ügyességét kijátszván, megmentetett.

Angiin.
Az alsóházi ülésben jul. 17én Peel Bobért in­

dítványozó a’ zsidó bili másodszori felolvastatását, 
miután előbb indítványa hatalyosbitására egy kérel­
met nyújtott a ház éli be ezen bilit pártolólag, melly— 
nek aláiróji közt: Rothschild, Montflore Mózes, Sa­
lamon és több bűvös név—csillognak. Az inditvány- 
zó minister megjegyzé: hogy ezen javaslat a’lordok 
által majd egyhangúlag fogadtatott el; hogy már ed­
dig is Brittannál és Irland több grófságiban a’ zsi­
dók scherif és más községi hivatalokra alkalmaztat­
tak, ’s hogy más keresztyén országokban is,mintp.o. 
Francziaországban, Hollandia és az egyesült statu­
sokban a’ zsidók nemcsak községi, hanem statushi­
vatalokra is alkalmaztatnak; egyébiránt pedig a’ hit­
vallás ágazatiból merített okokat a' bili ellen helyte­
lenek ’s érvénytelenekül bélyegzé. Inglis ez utolsó 
megjegyzést tagadá; ’s habár a’ zsidóknak személyi 
képességüket elismeri is, ’sókét mint embereket ré- 
•zesíttetni akarja mind azon jogokban, mellyeket egy 
ollyan ország, mint Anglia, polgárainak élvezetül 
nyújt: mindazáltal ezen bilit, mivel olly alapon nyug­
szik, melly vallási könnyelműséget föltételez, nem 
pártolhatja, ’s azért módositványkép indítványozza : 
hogy ,,a’ zsidóbill mához hat hétre olvastassák má­
sodszor” vagy is vettessék félre. Pluinptre ezen job- 
bítványt pártolólag még tovább ment állitván : hogy 

Britt status szerencséje , dicsősége és becsülete 
Krisztusban és az ő hitében alapszik; ha tehát elfo­
gadjuk ezen törvényjavaslatot, megsértjük keresz­
tyén kötelességünket (?) ’s az Isten büntetése nem 
fogja ezen országot elkerülni. Russell, Trelawney 
és Milnes a" bili mellett beszéltek és sajnálkozásu­
kat fejezékki,hogy az nem eléggé kiterjedt's határo­
zott; különösen lord Russell kijelenté: hogy ő e’ bilit 
is czélszerűnek tartja, de még is szívesebben szavaz­
na reá, ha ultala a’ zsidók nemcsak községi hanem 
statushivatalokra, sót a parliamentben megjelenhe- 
tésre is üléssel és szavazattal Hibáztatnának föl. 
Végre a" kérdés szavazatra bocsáttatván 91 szóval 
11 ellen elfogadtatott, azaz 80minister! többséggel. 
Ezen bili nem hoz az angolok közé valami uj rendsza­
bályt, hanem csak a’ már szokás által fenálltat mó­
dosítja, vagy is a’ hitletétel formáját változtatja meg. 
Eddig a’községi hivatalnokok hivataljok elvállalá­
sakor igy esküdtek: „fogadom igaz keresztyén hi­
temre“ melly szavakat — mivel a’ zsidó nem mond­
ható el, e'miatt el volt az illyen hivataloktól zárva, a’ 
mostani bili e’ szavak kihagyatását indítványozza, ’s 
a" hivatalképesség—értvén a’ községieket —izrael 
fiaira nézve is megadatott. — A’parliament! ülések el- 
halasztatasát aug. 5. vagy 7éré várják, minthogy a’ 
nevezetcsb érdekű tárgyak már bevégeztettek, ez 
okból Russell lord is az alsóházi ellenzék vezére jú­
lius 1 fián mezei lakára rándult, ugyanott a’ nyarat és 
őszt. átpihenendő; a’ királynő pedig az ülések elha- 
lasztatása után azonnal németországi utazását kez- 
dendi meg. — Jul. 15én mindkét házban a' hallgató­
ság nagy sokasága közt a’ spanyolczukorról tétetett 
indítvány, melly szerint a’ spanyol ctibai és portori- 
coi ezukorkészitvény az angol kikötőkbe —az angol, 
és az egyesült statusi gyarmatbelivel azonos beho­
zatali vám alatt bocsáttassák; a’ felsóházban Cla­
rendon lord, az alsóban Palmerston voltak az indit- 
ványzók; a’ felsóházban rövid vita után 28 szóval 14 
ellen Clarendon megbukott, az alsóban a’ vitázat tü­
zesebb, hoszszabb volt, de az önérdek itt is szépen 
diadalmaskodott; mert 175 szóval 87 ellenében tehát 
88 miniszteri többséggel Palmerston is megbukott.

Ciörttgoreziíg.
Athénébe jul. 12én Konstantin orosz nagyher- 

czeg 's Montpensier franczia kir. hg. váratott. — Ma- 
kryjannis tábornokot megtámadta egy isméretlen sze­
mély,de az élete ellen tett szúrást sikerült kikerülnie;
a tábornok a' September! zendülésben nagy részt 
vön, hihető — hogy e' merény pártellencsitöl szár­
mazott. — Görögországból szomoritó panaszok ér­
keznek; sáskasereg lepte cl a" mezőket és réteket, 
s azokat fölemésztő. Attikában az egész lakosság 

elpusztításukra szólittatott. Marathon mellett egy 
dühös farkas 11 parasztot mart meg, közülük nyolez 
a legnagyobb rájok fordított gondosság mellett is 
mcghalalozott. Az egész országban tolvajaiig ’s rab­
lások vágynak napi renden , a’ járáskelés nem biz­
tos, mi a' kereskedésre nagy hátramaradást okoz.
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62dik szám.
lllrdetvény.

Az urigváiik. uradalom terjedelmes
bükkös erdeiben eddigelé kincst ár,lag ha-
ziképen űzetett hamuzsir-keszitest na­
gyobb virágzásba hozhatni a’ kinézd* az, 
hogy ex minden jelenleg fenallo nagyobb 
minőségű kezelési épületekkel es kellc- 
kekkel hat éves haszonbérlés aljara ma­
gány logos ipar-szorgalomra eresztessék 
—alapja, ’s föltétele e' haszonbérletnek 
következendő: — Biztosítására az eddigi 
házilagos kezelésből beveti jövedelemnek 
és tiszta haszonnak, meily a’ számadások 
mutatása szerint a1 finomított hamuzsir- 
rfak minden mázsája után áltáljában 4 ft. 
31 kr. ezüst pénzben hozott, a* bérbevevő 
kötelezi magát évenként 1(100 mázsa lino- 
mitott hamuzsirnak árát mázsánként 4 ft. 
31 kr. p.pénzben számítva,’s minden eset­
re akár készíttetik el ezen mennyiség . 
akár nem, uz uradalmi pénztárba belezet­
ni, azért is csak az ezer mázsa mennyisé­
gét meghaladó hamuzsir árálfogja az ar 
verés meghatározni — mellynél megje­
gyeztetik , hogy már az illy haszonbél lesi 
módszerint eddig is v an árverési verseny , 
a’készpénzben leteendő bánáti,enz 400, 
«’biztosíték pedig, meily statuskötelezök- 
benis letehető, 1000 p.ftban ailnpiltatik 
meg, a’ többi szerződési feltételek, ugya’ 
budai kir. kincstári számvevői hivatalban, 
valaminllJngvárott az uradalom tónöksé-

értesítő. 1845.

généi, vagy ottani erdő-tisztségnél meg­
tekinthetők.—Ideje nz.uradalmi főnökség 
irodájában tartandó árverésnek, mellybc 
Írásbeli, a' szükségesekkel ellátott, s ele­
gendően biztosított ajánlatok is elfogad­
tatnak, folyó évi aiigu.tus hol tik napjára 
tűzetik ki, mire nézve e’ haszonbérlésben 
részt venni kívánók egyszersmind a’ IVn- 
irott napra és helyre úgy hivatnak meg 
hogy előre mind a' helyzeti, mind pedig az 
erdei körülményekkel megismerkedni, 
’s a’fenálló kezelési épületeket megtekin­
teni ne terbeltessenek , e’ tekintetben az 
uradalmi erdő-tisztség és kerületi erdő- 
bírók minden készségű eljárásra ulasit- 
tatva lévén. _

Ezen hasz.onbérléstól az izraeliták 
sem rekeszt etilek ki.

Budán, július hó Okén 1845

röf szélességű linzi vászon; 
kék nyomat ti —’s egy rőfszélességű vá­
szon; — (10 rőf fehér, és 42 rőf linmuszinu 
’s Ve rész rőf szélességű bárdiét; — és 
288 rőf szalmazsákokra való, s egy rőf 
szélességi, vastag vászon; mellyekból ki 
választás végeit az árverők mustrákat 
magokkal hozni ne lerliellossenek. Klet 
Pesten angustus Íjén 1845. Szoblahói 
l'áInm Elek a’ pesti kir. tud. egyelem 
jegyzője. 1—3

82'/2 rőf bail lakás-,'s 24 pozsonyi méiő kélsze- 
'res búzával egybe van kötve, megürült. 

Az ezt elnyerni óhajtók, legfeljebb f.évi 
augustus ISkéig, a’ nevezett kir.kincslu-
ri igazgatósághoz benyújtandó folyamod- 
ványaikban építészi-tudományaik min­
den ágazatairól, honi nyelvek tudásáról 
’s erényességükről magokat hiteles bizo­
nyítván vök kai kimutassák.

Hildán.július ltikán iSl.V 2

3—3

Vászoei-sznlgáBlitlás Iránt 
árvcrésl-liirdetcs.

Folyó lS45ilik esztendei august us 
18kán délutáni 3 órakor a pesti királyi 
tudományos egyetemi Orvosi kar épüle­
tében, hatvani utczában tartandó nyilvé- 
nyos árverés utján, az. emli'ett Egyetem 
kórházai számára megkívántató vászon 
és gyapotszövet (bárdiét) szolgáltatás 
arra fog bízatni, ki azt legjobb mineinü- 
ségben ’s legjutányosabban clvállalandja. 
Kívántatik pedig 1205 rőf fehér '■'/« rész

CHŐdűld.
A’ mármarosi kir. kincstári igazga­

tóságnál, n’ szigeti kir. épitésvi segéd-hi­
vatal, rnelly 35(i ft. év i li/.élessel, hasonló 
értékben 100 fi. lólar tussal. 15 ól fa-.sza-

isee é» iHütdtk évi sarg» tolmfc
2y2 fontol haladó több rendű bádog- 

szelenczébcn magátul a" készilőtül bizo- 
mányképen letéve szelenez énként 
jutni ni a s áron kapható uri-utczabcli 
453 sz. Trnllner-ííárolyi ház első emole- 
téna" Jelenít »zerUeiiizl«ieégénél2 C

Gyapjú - ela<lú«l - hirdelc«.
A’nagyinéit, magyar kir.kamara ren­

deleté következtében a’ kir. koronái és 
kamrai uradalmakban, ugyszinte a’ kalo­
csai érsekség!jószágokban ez évi nyert ’s 
bérmentesenÓ-Hudára részint pedig Pest­
re szállított, juh- és bárány-gyapjú két­
szeri árveretése I8l5ik évi augusztus 25- 
kére tűzetett ki; minó'fogva megjegyez­
tetvén itt, hogy ez árverésnél írásbeli a- 
jánlatokon kívül, szóval tett ígéretek is 
elfogadtatnak, — a’ venni szándékozók 
ez árverésre akkép hivatnak meg: hogy 
a’ fenkilüzött napon délelőtti 9 óráig sze­
mélyesen vagy törvényes hatalommal föi- 
ruházott megbízottaik áltál a’ kir.kamrai 
épületben Hildán megjelenjenek, vagy 
kik ajánlataikat Írásban adandnák be , e’ 
fölirással: „gyapjuárverési Ígéret“ a’ kir. 
kamrai elnökséghez, hol azok felbontat­
lan maradván, az árverési elnök áltál az 
árveréshez szinte felbontatlan fognak vi­
tetni — legfölebb f. é. angustus 25kcig 
nyújtsák be.

Az árverési föltételek — mellyekból 
egyszersmind az árverési eljárásmód, 
nemkülönben a’ venni szándékozók küte- 
leztetéseikis eleve kiveli etúkieendnek 
következőkből állnak;

1. Ez árverés tárgya leend, a’ kisko­
ronái ’a kamrai uradalmakban, ugyszinte 
a’kalocsai érsekséghez tartózó jószáguk­
ban ázott tenyésztett juh és barány-gyap-
^ a) az óbudai koronái uradalomból
mintegy 38 mázsa juh- és 5 mázsa bárány 
gyapjú;

b) a’diósgyőri koronái uradalom­
ból mintegy 38 mázsa juh- és 3 mázsa bá­
rány.gyapjú; .

c) a bácsi kamrai uradalomból, s 
nevezetesen az nlsó-kula-pusztai juhá­
szaiból, mintegy 3(i mázsa juli-és5 mázsa 
bárány-gyapju, — a’ felső-kula pusztai 
juhászaiból mintegy 43 mázsa juh-gyap- 
ju,— a’ kis-sztapári juhászaiból mintegy 
34 mázsajuh-.és 350 font bárány-gyapju;
— a’ puszta-bélai juhászaiból mintegy77 
mázsa juh- és 4 mázsa 50 font bárány- 
gyapju, — végre

d) a kalocsai ersekseg uradalmai­
ból mintegy 177 mázsa juh gyapju.

II. A’szóheli ígéretek mellett e’nyil- 
ványos árverésnél, mint emlilteték, Írás­
beli Ígéretek is elfogadtatnak, és a’ leg­
többet i gérő nevének kikiáltása az egyes 
ajánlatok összehasonlításából kitűnendő 
credvény fog eszközöltetni.

III A‘ minden egyes venni szándéko 
eótól befizetendő bánatpénzre nézve kö­
vetkező ár szabatolt , u. m.: az óbudai 
gyapjúért (400) azaz négyszáz forint, — 
a’ diósgyőriért (500) azaz ötszáz forint
— az alsó-kulai pusztai gyapjúért (400) 
azaz négyszáz, — a’ felső-kulai pusztai 
gyapjúért (400) azaz négyszáz, — kis- 
silapáriért (300) azaz háromszáz, 
puszta-bélai gyapjúért (800) azaz nyolez 
száz forint; — ’s végre n’ kalocsai gyap­

júért (1700) azaz ezerhélszáz forint pen­
gőben tétussékle,pedig készpénzben vagy 
staluspapirosban (börzei érték szerint) 
kivevén az 1834- és 1833ki statusadossn- 
gi kötelezvényeket,mellyek csak névsze­
rinti értékükben vétetnek el.

K’ bánatpénzt minden, kié’ nyilvá- 
nyos szóbeli árverésnél részt veend,habár 
Írásbeli ajánlatot tett legyen vagy nem, 
az árverési bizottság előtt leteendi; vagy 
ennek a’ kir. kamrai budai taxáid hiva­
talnál, vagy végre a’ pesti kir. sóliivatul- 
nál letett bánatpénzről szóló hivatalos bi­
zonyítványát bemutat andja.

Ugyszinte mindegyik Írásbeli aján­
latnak n’megkívántaid bánatpénz-, vagy 
hasonló értékű bizonyítvánnyal kell el­
látva lennie,az ennek hiányávallevő Írás­
beli ajánlat figyelemre nem vétetik.

Azok, kik írásbeli ajánlások mellel 
a’ nyilványos árverésnél szóval is Ígérni 
szándékoznak,kettős bánatpénzt nem tar­
toznak letenni, hanem kivánatukra az ál­
tatok készpénzben vagy staluspapirosban 
ezeknek börze-értékük szerint befizetett 
bánatpénzről szóló egyes betétei! bizo­
nyítványon kivü!, másod példányban is 
adatik bizonyítvány, ’s egyike ezen bizo- 
nyitvány-példánynnk a’ nyilványos árve­
résnél lesz előmuialandó,másika pedig az 
írásban foglalt: ajánlathoz lesz esatlamló.

Az ekkép letett bánatpénzek az arról 
szóló bizonyítványok egyes vagy netán 
másodpéldányainak visszatérítése mel­
lett lesznek csak visszaadnndók,

IV. Ki a' nyilványos árverésnél Ígér­
ni szándékozik,tartozik az árverési felté­
teleket,— mellyek felolvasásával nz ár­
veréskezdődik, — aláírni: mi által, teen­
dő ajánlatira nézve, magát visszavonhat- 
lanul kötelezcndi.

Szintúgy megkivánfatik, hogy nz i- 
rásban leendő ajánlatok azon nyilatko­
zást foglalják magokban , miszerint nz 
ajánlkozó a’ közzé tett árverési föltéte­
leknek magát minden kikötés nélkül alá­
veti , hogy tett ajánlata átmásolhat lamil 
kötelezi,végre, hogy nyilatkozata ugyan­
azon jagerejü legyen , mintha nz ajánló 
az érintett föltételeket és árverési jegy­
zőkönyvet nláirla volna, E’ világos és l.n- 
fár/.ol I nyilatkozat hiányával levő Írásbeli 
ajánlat figyelem!)« nem fog vétetni.

A’ nyilványos árverésnél azcladásrn 
kileendő gyapjú részletenkint — mint e- 
zek az lső pontban elősorolta1 vák —fog­
nak kikiált»tni , és csak az. egyszerre és 
együtt kikiáltott mennyiségre tétethet­
nek Ígéretek; —miért is a’ teendő Ígére­
tek,más ki nem kiáltott mennyiségre nem 
fognak értetni, séma' bármi más föllel 
alatt tettek,figyelembe a életűi, mint szin­
te általában a’ megállapított feltételek 
ellen nz árverés alatt vagy azután tolt bár­
mi kifogási következéseket magokkal 
nem vonandnnk.

Hasonlókép, figyelembe nem jöhet - 
nek az árverési ’s eladási feltételektől 
bármiben eltérő igényekhez kötött irns-

4- |Z|h«1ó-Iiiíz- Hildán a’ vízivárosi fnulczábnn 244 szám alatt lövő, két utczára 
szolgáló, két udvarral, 12 lóra való istállóval, kocsiszínekkel, gabonapndlássa| 
ellátott 7(i9[_] ölnyi térségi) egy emelelii szegletház szabad kézből eladandó. A’ föl 
tételeket meg'udhatni a’ várban uri utczábanfiO sz. alatti háztulajdonosnál. 1 — ^

y lánc?, íiiEll clttlló- Szabadka szabad királyi V áros neme* ta­
ndem részéről közhírré tél élik,hogy n'v áros házipénztárának kárallanitásárii lefog­
lalt ltomits Albert 102 lám zból álló szállási földje, hínezát 2000 [_] öllel számi'va
_fohó éri September lOik napján ánorési utón részletenkint oiiikösen el fog
adatni Egyébiránt »’feltételek n’jegyzői hivatalban mindenkor megtekinthetők 2-2
2-3 -j' iíEikzmihvrl llli elvU1«-.! öv. tanácsos Zalay Alajos urnák t. ns Fejér 
\gyeken fekvő nleó-szentivnnyi puszi«beli része, meily egy ezer holdat meghalad, 
f. esztendei September Sóikétól számítandó hat. vagy ha kívántatik, több évre is 
legközelebb Augustus 18»n reggel Alsó-Szentiványon mostani haszonbérlő Koller 
Ignácz ur lakásán reggeli f) órakor Inrlandó árverés által, haszonbérbe fog adatni.

ha több illy egyenlő igébeli ajanlntok;inelly utóbbiaknak —hogy 
ere.dvényök legyen — szá,aszerint meg­
határozott. Ígéretet kell m.igokbnn fog­
lalniuk.

VI. Ajánlkozók, kik Írásbeli Ígérete­
ket szándékoznak tenni, szabadon s tet­
szésük szerint az egész eladandó gyap­
jú-mennyiségre, vagy annak az lső pont­
ban említett részleteire, a’ mint a/.ok ki- 
kiáltntnnk, tehetik njánla'aikat ; de azt 
mindenesetre határzott számmal kifejez­
ni,’s a’ 3dik pont szerint ráesendő bánat­
pénzt hozzá mellékelni tartoznak.

VII Minden kikiáltás után nz ígérők 
mindegyike köeles nz árverési jegyző­
könyvben ipereteit snjntkezitleg aláírni, 
a" legtöbbet ígérő pedig köteles itt azt is 
megjegyezni, hogy ő volt a’ ki legtöbbet
igén.

Ezen aláírásnak a" mondott jegyző­
könyvbe teendő beiktatásától, úgy szin­
te, ha ő, mint legtöbbet Ígérő, a’ szerző­
dés befejezésére felszólittatik — ennek 
megtételétől többé nem vonakodbatik ; 
— meily esetben azonban, habár tett n- 
jánlalit jegyzőkönyvileg alá nem Írná is, 
nevének már az. árverési feltételek alá 
történt sajátkezű Írása, vagy netán Írás­
beli ajánlataihoz mellékelt nyilatkozatá­
nak erejénél fogva —- a’ szerződés befe­
jezésére ezennel kitűzött 8 napi hatni idő 
eltelte után, — mint szerződés-szegő fog 
tekintetni; a" kincstár pedig jogosít va le­
end, nemcsak nz. érintett legtöbbel Ígérő 
által befizetett bánatpénzt viz.s/.atnrtani, 
hanem azon gyapjú - mennyiségről is , 
mellyre nézve többször érinteti egyed a" 
legtöbbet Ígérő volt, rendelkezni.

Ugyanezen kötelezést ugyanazon 
következvényckkel vállalandja magára 
nz is, ki ne tán Írásban telt ajánlata kö­
vetkeztében legtöbbet Ígérőnek talál­
tatott.

Vili. írásbeli njánla’okban, köteles 
az ajánló saját lakhelyét, lm I. i. u" nyil­

ai-jc alatt személyesen

szemeltelni; ’s 
ret találtatnék, a’ szóbeli igeret közül a’ 
hasonló szóbelinek; — a’ kétegycnlői- 
rásbeli ajánlat közül pedig annak adatik 
elsőség, meily hamarább küldetett be; 
végre az egészen hasonlók között sorshú­
zás fog határozni.

Ni. Azoknak,kikre a'fónebbiek sze­
rint bizonyos gyapjn-mennyiség esik, ’s 
kikre nézve az ajánlott ár ekkép masol- 
batlannl kötelező marad, — n' bizottság 
állal ez nyomban tudtál adatik azon meg­
jegyzéssel.Imgy ezt n’m,kir.udvari kincs­
tárnak helybenhagyás végett — meily 
annak mindig lentaitalik — feljelentsék. 
A’ többi Ígérőnek pedig készpénzt).n 
vagy staluspapirosban betett bánatpénzük 
"s illetőleg errőli bizonyítványuk tíistint 
— vagy ha ki helyben nem lenne, mihe- 
lyest magát jelentendi — viszsznadnlikj 
mi almi ezeknek,minden nz árverési felté­
telek —’s illetőleg Írásbeli ajánlataik be­
nyújtásával reájuk háramlóit kötelezett­
ségük elcnyész.endik.

XII. Későbbi bárminő Ígéretek- ’i 
ajánlatoknak hely nem adatik. Kentarija 
macának mégis a* kincstár, -— azon eset­
ben, Ilii netán a’ kitelt árverés várakozá­
sa ellenére semmi kedvező eredvényre 
nem vezetne,—-egy második árverés ki­
tűzését, vagy másképi rendelkezését.

XIII. V’ belelt bánatpénz elvesztése 
alatt köteles a’ vevő az árverés (állásától 
számítolt legfelebliS nap alatt az árverési 
bízott síig elnökénél —- az illető szerződés 
megkötése végett— személyesen megje­
lenni,

\l\. Ezen szerződés megkötése’s 
kiadása előtt köteles a’ vevő belelt bánat­
pénzéi , a’ vclcliár 25" „ig kiegészíteni, 
meily 25"|,.j* n'vételiáinnk, cnutióul szol­
gálatid a’ megvett áruk vonakodás nél­
küli átvételére, "sn’még hátralevő véle- 
liár lefizetésére.

\\. Ezen cantii) és vételi joguk < I- 
1 vevők nz ck- 

:<ep meglelt gyapjurnennyiséget legfó-
vnnyos árverez tu-je ....... szem,nyesel, vcsztt:sc „lut. kötelesek a
jelen van, I Ildiül adni, vagy ha jelen nincs, ^,. (> mi.LM„u
tehát felhatalmazottja nevét feljegyezni, l8/,5ik évi September lökéig a’még 
ktu szerződést nevel,en fogja befejezni hj.ralevo vclcliár lefizetése mellett át- 

IX. Mihelyt e nyilványos árverésnek xvnnj
nz 5. pont alatt kiteli módon, égé», tár- XM. Az óbudai gyapjú az óbudai 
gya rcszenkmt cladatott az árverés, el- ,iszltnrtóság hivatala udvarában van le- 
jarasmóil czéljat érte ; ekkor nz. „. veres, .éve; a’diósgyőri, bácsi kamrai, 's a’ kn- 
biz.otlsag a szóval es .rasban élt .gore- érsekség! gyapjú pedig pesti kir
tek osszehasonlitasahozlatanu, hol min- J
delinek, ki az árverésnél egyik vagy má­
sik részletre legtöbbet ígért, vagy aján­
latát irnsban lelte, jelenlcnni joga leend.

\. Ezen összehasonlítás alkalmakor 
az összejött Írásbeli ajánlatuk n" jelenle­
vők élőit az árvercsi bizottsági elnök 
által felbontatnak, "s illőleg megvizsgál­
tatnak, Ina vájjon a’ fón- bbi pontok ki- 
vánatánnk megfelelnek c. —vagy nemi 
’s a’ mellyek hiányosak, félre vettetnek,

Ezek után , nz. írásbeli többi ajánla­
tok, a’ szóval lelt legmngasl, ígéretekkel 
egybevétofnek , ’s ezekből az egészen 
legkedvezőbb ered vényt mutáló fog ki-

sóliáznál vannak lerakva, Imi is mindenki 
állal f.é. angustus 2 lkától az árveres nap­
jáig megtekinthető.

X\II. A" gynpjn- ..lazsálásnál két 
permutes bemérés állapiltatik meg.

XX III. A’ vevők tartoznak a" gynp• 
jnziákoknl szoknak beszerzési áruk sze- 
.int n" kincstárnak helyre pólóin"., vég­
tére :

XIX. A’ vevő nz átveendő gyapjút, 
annak átvétele elölt, egy nz óbudai ura­
dalmi, vagy pesti sóhivnlnli liszt jelenlé­
tében niogmí,/sállal hatja Hildán I8l5k.
évi július Uikan. 2—3
Ounavizállás jut, óikén. 10' 0" 0"'a’0 felelt.
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